



24 város szövetsége

Egy évtizede nyolc osztrák kisváros egy különös program megvalósításába kezdett. Szövetséget hoztak létre abból a célból, hogy a globalizáció okozta káros hatások ellenében védekezzenek. Nevezetesen azt vették észre, hogy településeikből a vásárló-



rő a nagy bevásárló központokba, Grácba, Bécsbe áramlott. Ezért aztán egy kedvezményes kártyát bocsátottak ki, aminek segítségével, felhasználásával kedvezményrel vásárolhattak a nyolc település üzleteiben, s szolgáltatásait is kedvezményvel vehették igénybe. Ezáltal az ott megtermelt pénz helyben tartották. Ez a program kiegészült közös turisztikai, kulturális és a sport területén való együttműködéssel is.

Szlovénia és Magyarország EU-s csatlakozásával, a határok eltűnésével fölvetődött a lehetősége ennek a modellnek a kiterjesztésére. Ezért 24 magyar, osztrák és szlovén város közös programot hozott létre, hogy turisztikai attrakciókkal együttesen jelenjenek

meg az európai piacon, propagálva adottságaikat a térség nagyvárosaiban. Közös kiadvánnyal, filmmel, kiállításokon való megjelenéssel. A program keretében Magyarországon, Szlovéniában olyan gyermekeknek szánt kalandvárosok épülnének, melyek keretében olyan versenyre ösztönözik résztvevőiket, hogy a térség gyermekei valamennyi így létesült kalandvárost és annak települését felkeressék.

A program finanszírozásában film készül valamennyi városról, és valamennyi városban támogatnak egy-egy fesztivált. Az erre vonatkozó megállapodást a 24 város polgármestere ünnepélyesen írta alá a program nyitó rendezvényén, 2009. október 1-jén a stájerországi Fürstenfeldben.

E rendezvényen településünk is képviseltette magát. A vasváriak azzal büszkélkedhettek, hogy a 24 város produkciói közül előkelő helyen, közvetlenül az aláírási felvezető blokkjában kerültek sorra, és a ze-



neiskola Saltarella csoportja – kitűnő fúvós szekciójuk kíséretével – barokk táncokat adott elő, mely kiváltotta a vendégek és vendéglátók elismerését is. – **bodorkós** –

Októberi fények árnyai

Az aradi tizenháromra emlékeztünk



Október 6-án verőfényes nap volt Vasváron. Autók dübörögtek a főtéren át, asszonyok siettek csemetéikkel. A Március 15. téren emberek gyülekeztek. Alsósok fehér

blúzban, 13-an kokárdával szívük felett. A gépkocsival elsietők meg kibámultak az ablakon: mi készül itt? Holott tudjuk, mire is emlékezünk október 6-án. Igen, az Aradon kivégzett 13 tábomokra, a megtorlásra, ami a világosi fegyverletételt követte. Olyan megtorlást rendezett Haynau, amire még a napóleoni háborúban edzett Nyugat-Európa is felkapta a fejét. Nemzetközi tiltakozásra végül leállították a kivégzéseket. Pesten a mostani Batthyány-örökmécsesnél végezték ki gróf Batthyány Lajost. Tudjuk, hogy a magyar nép szívében társadalmi rangtól függetlenül a szabadságharcban résztvevőknek örökbecsű emléke szinte kultuszává vált. Akkor, 1849. október 6-án ott Aradon

gyász telepedett a városra. Magyarországot megsuhintotta a halál szele. Hűvös lehelete máig érződik csontjainkban.

Nos a fehér blúzba, gyászoló ünneplőbe öltözött vasvári alsósok e hősökre emlékeztek ezen a verőfényes keddi, október hatodikai napon. Amilyen sorrendben teljesítette az osztrák hóhér kötelességét, úgy hulltak a földre a tanulók kokárdái. Szám szerint 13.

A Szózat elhangzását követően pedig az 1848–49-es hősöknek emléket állító vasvári táblánál helyezte el az emlékezés koszorúját a város polgármestere V. Németh Zsolt, az alpolgármester Kovács Tilda és a diákság képviselői.

– sok –

A nyugati végek könyvtárai kitettek magukért

Hat település könyvtári összefogása 50 milliós pályázati sikert hozott

Amíg az országos politika nem jeleskedik az összefogás, a társadalmi, gazdasági bajok orvoslásában, addig bizonyos szakmák, mint amilyen a könyvtárosoké – pályázati siker reményében, mondhatni alulról szervezeten – a sikeres együttműködés kitűnő példáját adta. Itt Vas megye nyugati végein mindenképpen. Ennek az eredményes együttműködésnek „jutalmaként” hat település: öt város és egy község és ezek önkormányzatai; Körmen, Kőszeg, Nádasd, Óriszentpéter, Szentgotthárd és Vasvár az elnyerhető maximális 50 millió forintból 49 millió 791 ezer 178 forint támogatást kaszírozhatott a TIOP-1.2.3-08/1-2008-0082 pályázat nyerteseként. Ebből a gesztor Körmen Város Önkormányzata 21.265.856 Ft-ot, a körmenői Faludy Ferenc Könyvtár vezetője által ellátott projektmenedzseri feladatokra, projektmenedzser Mecsériné Doktor Rozália 7.398.000 Ft-ot, Kőszeg Város Önkormányzata 7.578.026 Ft-ot, Nádasd Község Önkormányzata 2.581.662 Ft-ot, Óriszentpéter Város Önkormányzata 7.071.696 Ft-ot, Vasvár Város Önkormányzata 7.959.908 Ft-ot kap meglévő könyvtárának digitális korszerűsítésére. S mi valósul meg ebből? A minőségi információszolgáltatások feltételeinek kialakítása és fejlesztése a tudás és esélyegyenlőség szolgálatában a „nyugati végek” könyvtáraiban. Kvázi azt is mondhatjuk, hogy a meglévő könyvtári technológiát 21. századi korszerű digitálissá konvertálják, korszerűsítve a helyi dokumentumok megőrzését és feldolgozását a jövő számára, no és ami a legfontosabb: az olvasó, a könyvtárhasználó otthon karosszékéből Internetes csatlakozással veheti igénybe a könyvtári szolgáltatások bizonyos szegmenseit.



Sajtótájékoztató Körmenen

A győztes pályázó városok polgármesterei és a könyvtárak vezetői, a sajtó nyilvánosság előtt október 9-én pénteken Körmenen megtartott sajtótájékoztatón érdeklődéssel hallgatták ennek a szakmai sikernek a részleteit. A vendégeket Bebes László, a gesztor körmenői önkormányzat polgármestere köszöntötte, nem titkolva azon

örömét, hogy a „nyugati végek” könyvtársai kitűnő együttműködésükkel szakmai sikerre vitték a könyvtárak esélyegyenlőséget biztosító pályázatát, amely komoly anyagi eredménnyel zárult.

A projektmenedzser büszkesége

A sajtótájékoztatót a korszerűsítés tételének elemeiről a projektmenedzser Mecsériné Doktor Rozália beszélt. A projekt lebonyolítását a konzorciumi hármas; Kovácsné



Csoknai Éva (pénzügyi vonal), Tuboly Vince (adminisztrációs vonal) és ő, mint projektmenedzser – az érintett városok és község könyvtárosaival, önkormányzataival együtt bonyolítják.

A projekt megvalósítása mit tesz lehetővé? Ezt a kérdést így foglalta össze:

– A városi könyvtár és a községi könyvtárak állományának feldolgozása üteme lehetővé teszi, hogy a projekt végére teljes körű, községekre vonatkozóan is 24 órán



keresztül biztosítja a távoli elérés, vagyis az on-line elérése és a Vas Megyei Könyvtári Portál elérésének lehetőségét.

– A fogyatékkal élők esélyegyenlőségének biztosítása a hagyományos és az on-line szolgáltatások biztosítása során is.

– A helyismereti dokumentumok digitalizálásának és archiválásának megkezdését.

– Az elektromos adatközlő rendszer gyors könyvtárközi adatcseréjét is biztosítja.

E fenti célok a felnőtt-, gyermek- és fiókönyvtárak esetében egyaránt megvalósulnak. A beszerzendő eszközök biztosítják a fenti szolgáltatások folyamatos működését.

Ehhez 21. századi digitális technológiával, számítógépes rendszerrel látják el a nyugati végek győztes 6 könyvtárát.

Telepítésre kerül:

– 20 darab szervergép.

– 21 munkaállomás rack-szekrény tárolókapacitás bővítésére.

– Tűzfal az adatbázis és digitális rendszer védelme érdekében.

– Szoftverek (elektronikus dokumentumok küldő, fotó archiváló modul, video archiváló modul, MAGIC szoftver, WEB-OPAC Upgrade, on-line közös katalógus.

– WIFI-rendszer.

– Szkenner (A/3-as).

– Indukciós hurok.

A megvalósuló fejlesztések várható eredményei:

– A könyvtári stratégia célkitűzésekhez igazodó minőségi, új szolgáltatások bevezetése.

– A biztos technikai háttérrel működő folyamatos on-line elérhetőség a könyvtárak honlapján és a Vas Megyei Könyvtári Portálon keresztül időkorlátok nélkül.

– Nő a távhasználók száma.

– Elektronikus dokumentumokat küldő rendszer működtetése.

– A képernyő nagyító és felolvasó szoftverek stb. a fogyatékosok könyvtárhasználatát segítik.

– A helytörténeti anyagok digitalizálása és archiválása a honismereti kutató munkát segítik.

– A helytörténeti anyagok digitalizálása és archiválása a honismereti kutató munkát segíti.

– A használók korszerűbb információkereső rendszereket használhatnak.

– Nő a könyvtárak társadalmi elismertsége és presztízse.

A projektmenedzser nyomtatósította: ez a célkitűzés azon a szakmaiságon alapszik, amit a nyugati végek könyvtárai, könyvtárosai szakmaiságukkal évek óta fenntartanak és működtetnek. A

hat település és vonzáskörzete a négy mozgókönyvtári feladatot ellátó hálózati szervezettel a térség 73 ezer 405 lakosának ellátását végzi. Szeretnék, ha olvasóik száma tovább növekedne e korszerűsítésnek köszönhetően. Az együttműködő partnerek, könyvtárvezetők munkáját megköszöntve, név szerint is kiemelve a vasvári könyvtár vezetőjének munkáját, a sikeres megvalósításhoz pedig sok sikert kívánt.

A sajtótájékoztató zárásaként a megyei könyvtár igazgatója, Pallósiné Toldi Márta büszkén mondta: az elmúlt évtizedek kultúrát romboló mechanizmusai ellenére a



könyvtárak és a hagyományos olvasás ismét reneszánszukat élik. Az emberek, az értelmes intellektussal megáldottak – szerencsére ők egyre többen vannak – ismét visszatértek a könyv alapú olvasáshoz, és az ifjúságot, a gyermekeket is erre ösztönzik. Ennek hasznára az okos családok már rájöttek. Az idegrendszer terhelhetősége is ezt a fajta „könyvtár- és könyvfogyasztást” igényli. Vas megyéből az egyik pályázat szerepelt sikerrel, a „nyugati végeké”, a keleti végeké viszont nem. Ez a siker egyben az 50 éves könyvtári együttműködés szakmai sikere is, ami a hagyományos és digitális koordináció sikerélt is jelenti. Reméli, hogy a nyugatiak után a keleti szektor is felzárkózik. Ez a pályázat gyakorlatilag 100%-os sikert hozott. Ehhez csak gratulálni tud, a megvalósításához pedig erőt és kitartást kívánt.

A sajtótájékoztató zárásaként szerény átlófogadás, inkább büfé kínálata mellett a városok polgármesterei és a könyvtáros szakma együtt beszélgetett a jövő feladatairól és lehetőségeiről.

Vasvári pályázati összegző

A vasvári Dr. Bendefy László Városi Könyvtár vezetője, Gyöngyösi Zsuzsa foglalta össze a győztes vasvári pályázat leglényegesebb szakmai elemeit: a projekt min-



den társadalmi réteg számára – minden testi és szellemi adottságokra való tekintet nélkül – biztosítja az élet valamennyi területét segítő tudástartalmak elérését, a kistérség intézményeivel való szoros együttműködésben.

Az on-line elérhetőség hátterét, e rendszer stabilitását szavatolja a működésbiztos helyi szerver és a korszerű, adatvesztés mentességet garantáló, környezetkímélő új rack-szekrény. A technikai, digitális fejlesztés, amire a sajtótájékoztatón a projektmenedzser is kitért nálunk is telepítésre kerül, aminek áldásait mindenki élvezheti majd szolgáltatásainkban. Az On-line Közös Katalógus rendszerbe állításával intézményünk képes lesz elektronikus szolgáltatások fogadására, a közös lekérdező felülethez való kapcsolódásra a web 2.0-ás követelményeknek megfelelően. Minőségi on-line szolgáltatást kívánunk biztosítani a nap mind a 24 órájában!

Fiókkönyvtárunkban – amely a Helytörténeti Múzeum és a Domonkos Rendtörténeti Gyűjtemény keretei között működik –, korszerű, amerikai típusú IKT eszközöket kívánunk beszerezni, az egy keresőfelületen való megjelenést biztosító SZIKLA 21 modulokkal párhuzamosan.

A csökkentlátók és értelmi fogyatékosok számára is használhatóvá váló internetes sarkunk a 6 képernyőnagyító- és felolvasó szoftver megvásárlásával az idősebb korosztály internet- és számítógép-használatát kívánjuk segíteni. Értelmi fogyatékosok és mozgáskorlátozottak részére pedig – az előbbieken kívül – piktogramok és burkolati jelek felszerelése teszi majd lehetővé az egyenlő esélyű könyvtárhasználatot. A halláskárosultak számára pedig a napi használat mellett, a tanfolyamok, előadások élvezhetőségét biztosító indukciós hurkos berendezések nyújtanak majd segítséget könyvtárlátogatásaink alkalmával.

Míndezen eszközös beszerzését követően térségünkben mintegy 50%-kal nő e társadalmi csoportok tagjainak könyvtárhasználati lehetősége.

Célunk továbbá Vasvár történelmének feltárása könyvtárunk helyismereti anyagának, a Bendefy-hagyatéknak és a fiókkönyvtárunk (Herényi Könyvtár) anyagának feltárásával, digitalizálásával, archiválásával. A dokumentumküldő szoftver (EDR) az informatikai fejlesztésekkel az így feltárt helyi, egyben országos hatáskörű gyűjtemények mind szélesebb körben való közzétételét biztosítják. A FAM (Fotó Archiváló Modul) segítségével pedig fotók és diák archiválását biztosítjuk. A modul feldolgozó és kereső funkciója a könyvtáros számára, webes kereső funkciója pedig az olvasó számára teszi majd lehetővé a helytörténeti anyagban való kutatást.

A pályázatról a Vasvári Újság hasábjain a későbbiekben folyamatos és részletes tájékoztatást adunk annak érdekében, hogy ezt a korszerűsített, mondhatni 21. századhoz igazított könyvtári technológiát mindenkinek közelebb tudjuk vinni. Remélem, hogy a Vasváron és a kistérségben élők sok örömet lelnek majd ebben a korszerű rendszerben.

– Bodorkós –

Októberi ünnep

Az 1956-os Forradalom 53. évfordulójára megyei ünnepség keretében emlékezünk meg, melyet az ősi Vasvármegye székhelyén, Vasváron rendeznek október 22-én délután. Az ünnepséget Vas Megye Közgyűlése, Vasvár Város Képviselőtestülete, az 1000 éves Vasvármegye Emlékbizottsága szervezésében kerül megrendezésre.

Az ünnepség programja

15.30 Koszorúzás a vasvári 56-os szobornál – közreműködnek a Vasvári Zeneiskola tanulói

16.00 Ünnepi közgyűlés és kitüntetések átadása a Nagy Gáspár Kulturális Központban, melynek keretében Kovács Ferenc, a Vas Megyei Közgyűlés elnöke ad történeti áttekintést az 1000 éves Vasvármegyéről, majd feltűzik a Millenniumi emlékszalagot a vasvári kistérség 23 településének zászlajára.

Október 23 jelentőségét ünnepi beszédében V.Németh Zsolt országgyűlési képviselő, Vasvár város polgármestere méltatja.

Az ünnepségen közreműködik a Camerata pro Musica együttes, majd este 7-kor a Szabadság-szerelem című filmet vetítik a színházteremben.

Könyvtári versenyek

A Dr. Bendefy László Városi Könyvtár által meghirdetett receptverseny díjazottjai:

- Borsitsné Pásti Rita
- Hegedűs Sarolta
- Horváth Barnabásné
- Lajosné Somogyi Mária
- Kondics Péter
- Nagy Istvánné
- Niozaszné Jakab Krisztina

* * *

A Nagy Gáspár költőről készült rejtélyfüzet megfejtői zömmel rábahídvégi tanulók voltak,

Az első három díjat:

1. Frank Szimonetta
2. Rumi Kitti
3. Görcsi Mária Marietta kapta.

* * *

A képzőművészeti pályázaton díjazottak:

1. Kapornaki Júlia
2. Borbás Anna
3. Szatmári Őrsi
4. Kiss Réka
5. Konnáth Dominik
6. Giczi Máté

Közönségdíjas: Koroknai Roberta

Megkötetett

A 24 város komolyan gondolja a három ország: Magyarország, Szlovénia és Ausztria, pontosabban a Stájer tartomány érintett városainak együttműködését. Az e térségben élők évszázadokon át komolyan gondolták az összefogást baj és vész esetén. Csak azután a 20. század módszeresen kibabrált velük. Hol szétdarabolt országrész lettek, hol meg – mire feleszméltek – egy délszláv királyság testébe illesztették, miután Versailles-ban széttaposták az Osztrák Magyar Monarchiát. Azután az a történelmi sutaság is megese, hogy miután Tito partizánjai „felszabadították” Stájerországot, a békekonferencián a nagyhatalmak azt mondták, ja, mégsem lesz a tiétek. Így Ausztria ezen része – egy szétdőlt hitleri fasiszta diktatúra után – megmenekült egy újabb, immár kommunista diktatúráról. S miután 1954-ben Szásák – ők a győztes hatalmak közül ideiglenesen állomásoztak Ausztriának ezen a fertályán – kivonultak



Ausztriából, némi órát magukkal víve, mert az osztrákok, főként a stájerek igen ügyesek voltak, egyik politikusuk révén még akkor, amikor a stájerországi gyárak orosz jóvátételi leszerelése elkezdődött, elszaladtak az akkor éppen ügyeletes amerikai szövetséges marsallhoz, akitől pecsétetes papírt no és amerikai szövetséges megszálló pecsétet tettek minden egyes gyárra. Így azután a muzsika némileg hoppn maradt. Sztálin hiába dühöngött, volt az együttműködésnek egy passzusa, amelyre mindig hivatkoztak a stájerek, így hát nem volt mit tenni. Míg a dolgos szlovének meg egy minutum alatt ott találták magukat a Tito nevével fémjelzett szocialista államalakulatban, amit Jugoszláviának neveztek. Fejlődésük – ezt a hetvenes-nyolcvanas években láthattuk – igen csak dinamikus volt. Akkoriban mi magyarok is áhítoztunk arra az életszínvonalra. Majd a délszláv háborúban szétesett államalakulatból egy fia államodóság nélkül sikerült kiugraniuk. Az elmúlt két évtized történelmét pedig jól ismerjük.

No de ennyi elég is a historikus időutazásból. Azt amúgy nem mondtam, hogy a török elleni harcban a dicső stájerek tisztes-

segesen felszerelt bandériumot tartottak hadrendben annak érdekében, hogy a porta ne tudja őket se megsarcolni, se bekebelezni. A mai globális világban persze törökök vannak épp elegenden Ausztria-szerte, de ők vendégmunkások, sőt bizonyos generációk már odaszületett osztrák állampolgárok. De ez már egy másik történet kultúrákról, iszlámról, toleranciáról, nemzetközi munkaerőpiaci mozgásról.

Engem személyesen milyen gondolatok foglalkoztattak akkor, amikor a 24 város aláírta az együttműködési megállapodást? Arra gondoltam, hogy a hármastársat térségben élők lelkét soha nem tudta megmérgezni a nemzetközi politika. Bármennyire is leereszkedett a vasfüggöny, bármennyire is láncos kutyának titulálták Titót, ha erre csak egy kicsike esély is nyílt, jöttek mentek egymáshoz, kereskedtek, sefteltek, csencseltek, s élték a maguk praktikus életét. Így hát bízunk abban, hogy most is erre a történelmi fundamentumra építették közös elképzeléseiket. Másfelől némi

szkepticizmussal azért azt is látni kell, hogy ezek a szerződések aligha lesznek képesek falat emelni a globalizmus korában akár az európai foglalkoztatási gondok, akár a dömping kínai áru vagy az amerikanizált divatos



trendek ellen. Amúgy már az óriási eredmény, hogy nem egymás kilobbizásával, kikönyöklésével akarnak előre jutni. Hogy e három nép mennyi szerződést is írt alá, és volt kénytelen elszenvadni az elmúlt évszázad folyamán? Erre egyszer majd talán egy nemzetközi történész kutatásai adhatnak választ. Alighanem vaskos kötet, mi több nemzetközi rangot adó nagydoktori fokoza-



tot, sőt rangot hozhat annak, aki erre a történelmi visszapillantásra vállalkozik. Két biztató momentumot azért meg kell még említenem a történelmi hitelesség kedvéért. Egyfelől bízom a szlovének és stájerek legendás szorgalmában, s abban is, hogy a gyerekekre építő, ezáltal a jövő generációját jó irányba motiváló célkitűzést mi magyarok is magunkévá tesszük. S amikor kiléptünk október 1-jén este a fürstenfeldi sportcsarnokból, s Erdei Feri azt mondta a fiataloknak: Ti nem tudjátok, mit is jelentett egykor sportküldöttséggel nyugatra utazni ide, a szomszédos Fürstenfeldbe. Ezt csak a mi generációnk érezheti át. És hogy ma háttörök, vámvizsgálat nélkül zajlik mindez? Ez a természetes. Nagyon igaza van. S amikor a fellépésről haza siető szlovén tangóharmonikások spontán koncertbe kezdtek, mi vasváriak meg tánca perdültünk, akkor bennem valahol ott mélyen azok az érzések éledtek újjá, hívódtak elő, amit a világtűléssel, a vasfüggöny kinyitása idején éreztem, s akkor, amikor a pápa ausztriai látogatásakor jöttek a magyar zarándokbuszok, s az volt a transzparenszokra írva: Isten hozott benneteket testvéreink!

Hát valahogyan így lehet(ne) ez a kizsigelős világ élhető. Majd elfelejtettem mondani. Az esti csendet megtörő szlovén harmonikakonzert hallatán senki nem kiáltott rendőrért, közterület-felügyelőért, intézkedő közhivatalnokért és másnap sem mentek az sms-es üzenetek sem a helyi napilapban sem a helyi tévében és sehol másutt. Hoppá! Ez igen! Az más kérdés, hogy a kedves stájerek ezt a vidéket (hármastársat mente) tekintik Európa szívének, közepének. Mi magyarok meg úgy gondoljuk, hogy Európa „csakrája” itt Magyarországon dobog, kvázi mi vagyunk Európa közepe. S mit mond erre egy bécsi? Hát azt, hogy a Közép-Kelet-Balkán a Bécsi-medencétől keletre kezdődik. A tárgyilagosság kedvéért azt sem hagyhatom ki, hogy a standunkon kínált osztrák pálinka, étolajak és a zölddió befőtt igencsak ízlett az összes nációnak.

Idősek köszöntése

Október 2-án, pénteken délután városunk nyugdíjasait köszöntöttük. Gergye Rezső igazgató a Nagy Gáspár Kulturális Központ dolgozói nevében üdvözölte a megjelenteket, majd V. Németh Zsolt országgyűlési képviselő, Vasvár polgármestere mondott ünnepi beszédet. Nemcsak ar-



ra keresve a választ, miben is rejlik a hosszú élet titka, de kitért arra a világszerte érzékelhető változásra, ami a Föld népességének életkori növekedését és a társadalmi változásokat jellemzi.

„Egy 127 éves embernek egy kérdést tettek fel: mi a hosszú élet titka? Az illető azt válaszolta, meg kell inni egy pohár bort. Ezt az elvet Vasváron is sokan vallják, csak behelyettesítik a helyi borfajta nevével. Más matuzsáalom kort megélők azt válaszolták, hogy a sok sör, azt kell inni minden nap. Vinston Churchill – aki 90 évet élt – pedig azt válaszolta, no sport. Csak semmi sport. Róla tudjuk, hogy csak a whisky-t szerette és végigszivarozta az egész életét. Az Őrségben élő egyik idős ember pedig a tökmagolajra esküszik, azt ajánlja nekem is, naponta egy kupicával. Azonban a legérdekesebb választ az itteni idősek otthonában élő egyik bácsikától hallottam, aki azt mondta 100. születésnapján, hogy nem kell megnősülni. Nos, én kötve hiszem azt, hogy ez volt az oka. De az emberiséggel mi a helyzet? Robbanásszerű változás előtt áll a világ, ugyanis ezt az évszázadot az idősek évszázadának nevezik. De még évszázadnak sem kellett eltelni ahhoz, hogy hatalmas változást lássunk. Ezt a napot, október elsejét az ENSZ az idősek napjának nyilvánította. Ma a világon 600 millió idős korú él, aki a 60. életévét betöltötte. S azt jósolják, hogy 30 év múlva a számuk megduplázódik. Magyarországon minden ötödik, tehát 2 millió ember töltötte be a 60. életévét. Nálunk azt mondják, hogy a népességen belüli 20% huszonöt éven belül 30%-ra nő. Városunkban itt ma 1024 meghívót küldtünk széjjel. Ennyi az idős korú ember, aki betöltötte 60 életévét, ami majdnem 23%.

A világban érdekes folyamat zajlik. Egyfelől idősödő társadalomról beszélünk,

amelyben egyre kevesebb a házasságkötés és sajnos egyre több a válás és egyre kevesebb a gyermek, de az idősek száma a társadalmon belül nő. Ez azt jelzi, hogy kitolódik az életkor. Itt Magyarországon az idős korúakon belül kétharmad nő és egyharmada férfi. Ám ezen a napon mégsem erről kellene beszélni. Bár sokan úgy beszélnek erről a jelenségről, mintha ez valami hatalmas probléma, teherként lenne a világon. A fejlett, kulturált világnak – és hát soroljuk magunkat oda – mégis csak örülnie kellene, hogy olyan helyzetet teremthet, hogy egyre tovább lehet élni. Természetesen az is fontos lenne, hogy ezt békében és jó egészségben tehesük meg. Ezért talán helyénvaló ezen az ünnepen, hogy milyen örömet okozhat ez az idősödő társadalom. Nem csak azt, hogy mennyit kell költeni erre, mibe kerül a gondozásuk. Hisz nélkülük nem hogy nem lenne kerek a világ, de egy élhetetlen világot kapnánk. Az időseknek természetesen változik a szerepük. Így van ez még a középkorúaknál is, hisz el kell hagyni bizonyos gyermek és ifjúkorra jellemző szokásokat, tehát változik az ember. Így a testi erő csökkenésével, a munkaképességünk mérséklésével egyre inkább teret kell adni másoknak. Teret kell adni, de legalább annyira utat kell mutatni, és a tapasztalatot is átadni. Ez az utolsó elem különösen értékes.

A spártaiakról jegyezték fel azt, hogy abban az antik világban ők voltak leginkább azok, akik becsülték az időseket. Egy történetet is feljegyeztek róluk. Amikor Athénban színházba mentek, egy idős ember a helyét kereste, s bizony nem nagyon álltak fel neki. Amikor a spártaiaknak a szektorához ért, akkor nem egy ember állt fel, hanem az egész spártai szektor. Az a teátrum megtapsolta a spártaiakat, s azt mondták, hogy ugyan az athéniak is tudhatják mi a helyes viselkedés, mégsem követik azt. De vegyük Szent István példáját, aki Imre hercegre hagyományozott intelmeiben azt mondta: ki-ki az életkorának megfelelő dologban forgolódjék. Ifjak a fegyverben, vének a tanácsban. Tehát tanácsra nem csak ezer évvel ezelőtt volt szükség, hanem ma is. Hiszen az önkormányzatunk az, akik megélték világháborút, forradalmat, s tudja azt, hogy volt ennél rosszabb is. De nemcsak ennek az értékelése a fontos, hanem a túlélési technikáké. Önök azok, akik tudják, hogy sosem volt

mindig tökéletes. Kevésbé tökéletes világban is a lehető legjobbat kell választani. Különösen fontos ez manapság, mikor a szóbeli tanácsokon – régebben talán még elég volt, hogy rokoni, családi körben tanácsokat adtunk – ma hihetetlen ellenszélben kell ezt megtenni, hisz a tévé, a rádió, az internet az hihetetlen nagyhatalom. Hihetetlen kultusza van a fiatalságnak. Ha valaki megnézi a reklámokat, akár csak egy kozmetikai reklámot, akkor azt sugallják, hogy csak a fiatalság fontos. A reklámok fiatalokról szólnak, vibráló képekkel, rohanó világban. Nem válik értéké a nyugodtság, a megfontoltság. Pedig szükség lenne rá, olyanok tanácsára is, akik ebben a rohanó világban nemcsak néznek, de látnak is. És mindinkább látják a közönség felértékelődését. Egy olyan világban, amikor az individuum, az egyéniség a fontos.

Gyakran hasonlítják az idős kort az öszhöz. Hát én ezt nem szívesen szoktam mondani, de már kezdek megbarátkozni vele. Én is azt mondom, hogy csak így lehet leélni az életet, ha mindig hiszünk, hogy tavasz, nyár, ősz, tél, azután megint jön a tavasz. Mint ahogyan mindig hiszünk azt – bár minden este lenyugszik a Nap -, hogy azután másnap felkel. Hadd kívánjam azt, hogy ezzel a tudattal éljenek, mert csak így élhetünk teljes életet!” – zárta köszöntőjét a polgármester.

Ezt követően a színházterem színpadán a szombathelyi Melódia Együttes szórakoztatta Nagy János operaénekes vezetésével az időseket. A mindig vidám, viccelődő figaró – hisz János civilben kitűnő fodrász – olyan operett előadást kerekített az estbe hajló dél-



utánba, hogy csak bámultak az idősek és fiatalabbak egyaránt. Az idős nyugdíjasok életét pedig karakteres paródiában mutatták be.

A csattanós poénokat követően a művelődési ház előterében terített asztal várta az időseket, akik étel, ital mellett, idősb és ifjabb Kánya László muzsikájára, bizony dalra is fakadtak.

Jó egészséget! – koccintottak fiatalokat megszégyenítő csibészes mosollyal.

– sok –

Képgaléria: www.vasvar.hu/idosekkoszontese

Kétkedő lelkünk erősítése

Boldizsár Zsolt tárlata Vasváron



Mediterrán októberi nyár kinn, a frissen sült gesztenye illata odabenn. Kedden este ez fogadta a Devecserben élő és Vasváron a Nagy Gáspár Kulturális Központban kiállító festőt, Boldizsár Zsoltot, aki önálló kiállításának megnyitójára érkezett, s izgatottan szorongatta kezében a Pipacsos című festményt, ami azután felkerült – mint i-re a pont – egy háromlábú összecusukható állványra, vagy ahogyan a nagybányai festők, vagy éppen a névrokon Boldizsár Iván festőtűvész mondaná – a stafelájra.



A többszörösen mediterrán hatásban nyugtatóan hatottak látványukkal a képek. Nem akartak polgárpukkasztó, antidepresszáns kivagyisággal nagy durranást okozni, tüntetőleg hirdetni, hogy Ti nézők nem, ezt nem értitek, Én alkotó pedig igencsak értem azt a kódolt és vizuálisan többszörösen is brutálisra hangolt vizuális világot, ami körül vesz, és lassacskán lehúzó bennünket a semmibe. S amiről alig-alig tudjuk, mit is akar mondani, így hát társítani kell hozzá egy legalább annyira érthetetlen filozófiai üzenetekkel megtámogatott művészettörténetet is... Ezzel szemben Zsolt érthető tájképei egyfajta kozmikus nyugalomban ott

voltak a helyükön, ott sorjázta a kiállítótér falán. A táji motívumok pipacsvörösre, mezőzöldre, égbékre hangolt képei megnyugtatták vibráló, zaklatott idegrendszerünket. A képkeretbe zárt üzenetek azt az öserőt sugározták, amit mostanság nem találunk magunk körül, mert az ember, az emberiség szinte teljesen elveszítette természeti gyökereit. Sokan a fenn nem tartható fejlődésről beszélnek, s arról a kötelező változásról, ami talán visszavezeti az embert abba a világba, amitől leginkább a huszadik század második felében távolodott el. Hogy gondolt-e erre Boldizsár Zsolt alkotó akkor, amikor a festőállvány elé állva ecsetjét a palettára kinyomott festékbe mártotta? Nem tudom. Ám ez nem is lényeges. A fontos, hogy ez az animista üzenet átjött a képekről, utat talált a közönséghez. Kárpát-medence-béli képi utazásai, a táji-történeti gyökerekbe kapaszkodós bája kárpótol bennünket azért, aminek hiányáról épp mi tehetünk. Ez Boldizsár piktúrájának egyik üzenete. A másik abban a kérdésben csúcsosodik ki, amely így hangzik: Mi lesz veled magyar falu? Titkon abban bízom, hogy a Somló-hegy Pannon oltalmában, a Somló fővárosában, Devecseren alkotó Boldizsár Zsolt ott a paletta és a vászon között félúton már tudja a választ erre a kérdésre, csak még egy kicsit érlelnie kell, s akkor előáll a

megoldással. Amúgy a megoldás az, amit maga is tesz. Megtalálni a harmóniát a környezet, család, egyén között, s a megélt élmény alapján élni és alkotni.

Boldizsár Zsolt – mai modern szóhasználatával élve – életmódváltást hajtott végre akkor, amikor a civil pályát felcserélte a festői küldetéssel. Erről így vallott: Én gyárilag Somlószőllősi vagyok. Tíz éve lakom Devecserben, és most onnan jöttem családommal ide Vasvárra. Ez a település kicsit szívem csücske. Tíz éve elzarándokolok Jelibé a rododendron virágzáskor, és az utóbbi egynéhány éve itt ki is szoktam rakni a képeimet, és most boldog vagyok, hogy

megmutathatom azokat a vasváriaknak is.

Zsolt azt is elmondta, hogy tisztességes polgári foglalkozását – egy üzemi vezető teamjében dolgozott – cserélte fel a művészi olajfesték illatáéna kedvéért. No persze amit a festő, az alkotó, a művész mostanság meg tud keresni alkotásaival, az vékonyka, de an-



nál ízebb kenyér. S mesél még a családról, két fiáról, akik zeneművészek lesznek rövidesen, miközben felesége távolról figyelő izgatott férjét, majd a leányka, a harmadik virágszál hozzábújik apjához, mintegy hitelesítve a boldizsári élet- és alkotói filozófiát. S büszkén mondja, meséli, hogy fiai a fűvös „szekciót” választották a festészet helyett. S nyomatékkal, a lelki béke erejével jelenti ki: csak akkor állíthatunk mércét gyermekeink elé, ha magunk hitelesek vagyunk. Ha mi nem próbáljuk, nem merjük megpróbálni ezt a „pokolra menést”, amit az alkotónak be kell járnia, akkor miként is lehetnének gyermekeink előtt hitelesek? Majd elsiet üdvözölni a kiállításra érkezőket.

Gergey Rezső baráti hangvételű megnyitójában ajánlotta Boldizsár Zsolt munkáit a nagyközönségnek. Kiemelte a Boldizsár Zsolt festmények legfontosabb jegyét, a nyugalmat, amely megbékélésre ösztönöz. Kodolányi ünnepéről alkotott ihletett sorait idézte. Az ünnepet – mert az alkotás ünnep – amelynek szerves része a szabadság és a csend. Szemben azzal a világgal, amelyben jobbra csak szórakozni akar. A festő ars poeticája ezzel szemben: festeni számára annyi, mint törekedni a harmóniára, ahová az út a lelki békén át vezet. S ennek a mármár spirituális megfoghatatlanságnak a légköre teszi széppé az alkotást.

S miként ajánlja lapunk a tárlatot? Hadd legyenek formabontó: nem ártana, ha a digitális hulladéktermelést eredményező televízió- és a szupermarketek giccses



világából kiszakadnánk, s a „filléres értékű” amúgy nagyon is drága posztterek és bővlik világától eltávolodva mi fogyasztókká és szimpla adófizetőkké degradált polgárok nem ezekhez a „portékákhoz” nyúlunk, hanem kicsit megmártózva Boldizsár képi



világában, esetleg azon gondolkodnánk, mi lenne, ha? Igen. Mi lenne, ha egy-egy képzőművészeti alkotással ajándékoznánk meg magunkat, gyermekeinket, lakásunkat, s házukat, lakásunkat, kuckókat ilyen természeti alkotással, netán alkotásokkal ékítenénk. Piaci piárfogással élve, csak tessék! Csak az jöjjön, aki bírja, aki tudja, hogy végigcsinálja! És Boldizsár Zsolt ilyen kitartó típusú alkotó, aki tudja honnan jött, és azt is, hová tart. Most éppen Vasvárra, ahol megmutatta nekünk ennek a szellemi holdudvarnak kisebb és nagyobb bolygóit, sőt üstökéseit is.

Epilógus gyanánt: ritka pillanattal is megajándékozott bennünket a kiállítás. A vendégek a megnyitó után nem siettek haza. Sültgesztenyét ropogtattak, tisztítottak, hozzá testes, markáns somlói bort ittak, koccintottak, hatalmas szemű szőlőt ízleltek

és beszélgettek, beszélgettek egymással. Mert a művészet nem csak a művekről, de a befogadásról is szól, s arról a társadalmi eseményről, amelyben a megnyitó ünnepség kiemelkedik a zaklatott hétköznapiok világából. A tárlat és a hangulat kis visszatalálás volt ahhoz a természeti léthez, aminek elvesztéséről, hiányáról épp a festmények beszéltek ékesszólóan. Szóval hosszasan beszélgettünk, s hazaérve egy pillanatra sem hiányzott a televízió, s annak valós, költött, átírt és rémhírei sem. S ez így van jól. S nem hiányzott a polgárpukkasztó heppening sem. Viszont roppant jó aláfestést, mondhatni felvezetést, mondhatni alaphangját adta a kiállításnak az a műsor, amelyben Varga Evelin és Molnár Gábor költői időutazást rögtönzött, Kereszti László kitűnő hangú énekszólójával – zongorán kísért Farkas Anikó – egy templomos világba varázsolt bennünket. Olyan korba, amikor a hang

még hang volt, a kép pedig kép, s a falra festett bibliai üzeneteket is értette mindenki, s lélekben megtisztulva tért meg a családi fészekbe vasárnapként.

Én – tudom ez szubjektív, de vállalható vélemény – ilyen vasárnapos, ünnepes csendnek éltem meg kedden este Boldizsár Zsolt kiállításának megnyitóját. S mivel évek óta visszatérő, sőt idén festői nagydíjjal jutalmazott kiállítója a Hegyháti Tárlatnak, elmondhatjuk, hogy önálló kiállítóként kicsit hazatért Vasvárra, hogy képeivel erősítse kételkedő lelkünket. – **Bodorkós** –

ABLAK-AJTÓ CENTRUM

Új termékeink

- Műanyag belső bejárati ajtók (100x210) 58.000 Ft
- Műanyag belső bejárati ajtók 99.000 Ft
- Acéllemez lakásbejárati ajtók 61.000 Ft
- Fenyő kazettás beltéri ajtók 29.000 Ft
- Lemezelt beltéri ajtók 29.000 Ft
- Farostlemez beltéri ajtók 13.000 Ft

Árnyékolástechnikai ajánlatunk:

- Redőny • Reluxa • Szúnyogháló
 - Szalagfüggöny • Harmonika ajtó.
- Redőnyjavítást vállalunk!

Hörmann garázkapuk motorral 15% kedvezménnyel!

Külső-belső párkányok:

- műanyag • festett alumínium
- öntött márvány

VÁRJUK ÜZLETÜNKBEN!

Vasvár, Kossuth L. u. 17.

Telefon: 94/372-004

Nyitva: H-P: 9-17, Szo: 9-12

AKCIÓS ÁRAINK A 25%-OS ÁFÁT TARTALMAZZÁK!

EGYEDI MÉRETŰ MŰANYAG ÉS FA NYÍLÁSZÁRÓK IS KEDVEZMÉNYES ÁRON!

MEGNYITÓ!

KONYHA ÉS FÜRDŐSZOBA ÜZLET

(A KÖNYVTÁRRAL SZEMBEN)

Akció: készleten lévő bútorainkra -10% kedvezményt adunk!

AMIT KÍNÁLUNK:

- KÁDAK, ZUHANYKABINOK, SZANITEREK, CSAPTELEPEK ÉS ALKATRÉSZEK
- FÜRDŐSZOBAI KIEGÉSZÍTŐK • CSEMPÉK, JÁRÓLAPOK SZÉLES VÁLASZTÉKA
- FLEXIBILIS CSEMPERAGASZTÓK MÁR 2890 FT/25 KG ZSÁK (FAGYÁLLÓ)
- FUGÁZÓK, ALAPOZÓK • GLETTANYAGOK MÁR 2200 FT/25 KG ZSÁK
- ALJZATKIEGYENLÍTŐK • ÉLVÉDŐK
- FÜRDŐSZOBA- ÉS KONYHABÚTOROK, SZÁMÍTÓGÉP-ASZTALOK
- KANDALLÓK EGYEDI TERVEZÉSE ÉS KIVITELEZÉSE

VAS NÉPE HŰSÉGGÁRTYA ELFOGADÓ HELY LETTÜNK, MELY 5% KEDVEZMÉNYRE JOGOSÍT!!!

VÁRJUK KEDVES VÁSÁRLÓINKAT!!!

Közhasznúsági jelentés

Vasvári Kisdedóvó Egyesület 2008.

1. Számviteli beszámoló:

Nyitó tétel összesen:	233.657 Ft
– pénztár	5.875 Ft
– bank	227.782 Ft

Bevétel:

– Tagdíjbefizetés:	
31 x 1.200 + 1 x 2.000	39.200 Ft
– Támogatói befizetés	100.000 Ft
– 1–2 Ft-os adomány	34.950 Ft
– 1%-os felajánlás	155.661 Ft
– Kamatbevétel:	1.370 Ft
Összesen:	331.181 Ft

Kiadás:

– Előadói díj	42.000 Ft
– Hintaállvány + laphinta lánccal	171.000 Ft
– Számlavezetési díj; bankköltség	16.200 Ft
Összesen:	229.200 Ft

Záró egyenleg:

	335.638 Ft
– Pénztár	5.875 Ft
– Bank	329.763 Ft

2. Az egyesület költségvetési támogatást nem kapott.

3. Az alapszabályban meghatározott célok közül egyedi támogatás nem történt.

4. Az egyesület központi költségvetési szervtől, elkülönített állami pénzalaptól, a helyi önkormányzattól, a kisebbségi önkormányzattól, a települési önkormányzatok társulásától támogatást nem kapott.

5. Az egyesület tisztségviselői feladatuk ellátásáért juttatást nem kaptak.

6. Az egyesület közhasznú tevékenysége keretében pedagógiai előadást szerveztünk, amelyen az óvodai dolgozók és az egyesületi tagok mellett szülők, vasvári és Vasvár környéki óvodai és iskolai pedagógusok vettek részt (mintegy 60 fő).

Helyi szponzorok támogatásával eszközbeszerzéssel segítettük a Béke utcai óvoda udvari mozgásfejlesztését.

SZJA 1%

A Vasvári Kisdedóvó Egyesület köszöni mindazok támogatását, akik 2008-ban személyi jövedelemadójuk 1%-át az egyesület javára ajánlották fel.

A felajánlott 155.661 Ft-ot a Béke utcai óvodába hintaállvány és hinta beszerzésére fordítottuk.

Kérjük, egyesületünkön keresztül továbbra is támogassák a vasvári óvodás gyermekeket!

Adószámunk: 18889758-1-18

Jégkorszak – avagy találkozunk a jégmúltban!

A Magyar Természettudományi Múzeum időszezon kiállítása a szombathelyi Savaria Múzeumban október 25-ig látogatható

A globális klímaváltozás napjainkban oly sokszor emlegetett és sokakat foglalkoztató jelenség. Vajon közelmúltunk és – főként – jövőnk alakításában mekkora és milyen szerepet játszik az ember? Valóban igaz, hogy jégkorszakban élünk? Milyen hatása volt a legutóbbi jégkorszaknak a környezetre? Milyen nyomait láthatjuk, érezhetjük még ma is? Vajon hogyan változott az élővilág sokfélesége? Mi vár ránk 100 év múlva?

A Jégkorszak című kiállítás a téma körül forgó tévhitet, a jégkorszakról alkotott esetenként téves elképzeléseket tisztázza.

Különleges tárgyi anyagok, gerincesmaradványok, tudományosan hiteles ősszállat-rekonstrukciók segítségével részletezi a legutóbbi jégkorszak, a Jégkor környezetre gyakorolt hatását, nyomait. Ismerteti az utóbbi 2,5 millió év klímaváltozásait, a jégtakaró mozgását a kontinenseken. Sorra veszi az állandóan változó, olykor szélsőséges környezeti feltételek között élő állat- és növényvilág alkalmazkodási stratégiáit. Részletesen szól arról, hogy az ember természetátalakító tevékenysége mikor, milyen mértékben hagyott nyomot a Földön.

A múzeum gyűjteményi anyagából eredeti jégkori emlőscsontvázakat (pl. őstulok, óriás övesállat páncélja), gerincesmaradványokat (mamut, barlangi oroszlán és barlangi medve koponyái), preparátumokat (pézsmatulok, rénszarvas) és életnagyságú re-



konstrukciókat (kardfogú tigris, barlangi hiéna, gyapjas orrszarvú) is bemutat. Különleges látnivaló Döme, a szibériai tundra jégéből előkerült mamutbébi, Gyima élethű mása (<http://www.jegkorszakok.hu/>).

Az egyes jelenségek tudományos magyarázatának megértését a látványos elemek mellett interaktív, multimédiás és mechanikus elemek segítik. A látogatók igazi felfedező, nyomozó úton járhatják be a Föld történetének utolsó 2,5 millió évét.

www.savariamuseum.hu

Pontosítás

A Vasvári Újság 3. számában megjelent testületi ülésről leadott és megjelent tudósítás anyagát kifogásolta Gergye Rezső a művelődési ház igazgatója egy elértett mondat miatt. Kérésének helyt adunk, s az érintett szövegrészt közreadjuk.

Lap eredeti közlése: „Gergye Rezső elmondta, hogy kétségbeejtő lenne, ha úgy kellene elmenne a testületi ülésről, hogy jövőre eszükbe se jusson színjátzó találkozót rendezni. Az első pillanattól kezdve fizetnek a résztvevők. Fontosnak tarja, hogy még ráfizetéssel is itt legyenek.”

Pontosítás a jegyzőkönyv alapján: „Gergye Rezső a művelődési ház igazgatója reagált. Kiemelte, nagyon kétségbeejtő lenne, ha az alpolgármestere asszony hozzászólásával azt akarná kifejezni, hogy jövőre eszébe se jusson az intézménynek foglalkozni a Színjátzó Találkozóval. Hangsúlyozta, ha mérlegre tennék a dolgokat, nem lenne kétséges, hogy a mérleget messze lehúzza a serpenyőben az, amit eddig tett a város életében ez a fesztivál. Az első pillanattól kezdve fizetnek a résztvevők, fontosnak tartja, hogy még így is itt legyenek.”

Áradás után

Több ezer évvel ezelőtt a Nílus áradása volt a legfontosabb évenkénti esemény az óegyiptomiak életében. Olyannyira várták, hogy az újév kezdetét is e naptól számították. Az elmaradt áradást az istenek haragjának vélték. Nélkülözés és inség követte. A civilizáció fejlődésével az emberiség biztonságosabb alapokra próbálta helyezni létét. Lassan eltávolodott a természettől, de a teljes elszakadás elképzelhetetlen. Az éltető áradás kárt okozó árvízzé durvult, fenyegető veszélyforrássá vált. Megyénkben az 1965-ös nagy árvíz hatására védőgátak épültek és vízszabályozások folyamata indult el. A természetes környezetben visszafordíthatatlan káros folyamatok kezdete volt ez az időszak.

Az ideai ár tetőzése 36 cm-rel haladta meg a 65-ös árvíz szintjét (Szentgotthárd 506 cm). Utak, településrészek kerültek víz alá, mezőgazdasági termények semmisültek meg. Az árvízvédelmi szolgálat készültségi fokozatokat rendelt el. Az idők folyamán az áldásból átok lett. A nagymennyiségű víz hatalmas területeket borít el napokra, hetekre. A szárazföldi élőlények egy része idejében biztonságos helyre menekül. Sok áldozatot szedett az ár a kistestű állatok, a repülni nem tudó rovarok és a földben lakó lények közül. A vízhez kötött lények életét is megváltoztatja ez az esemény. Halak ezrei hagyták el a medret és kerestek helyet az utódok számára. Rétek, legelők vízborította növényzetét választották utódaik bölcsőjéül. Az ide ragasztott ikrák a sekély, gyorsan felmelegedő vízben hamar kikeltek, és a táplálékbőségben gyorsan növekedtek. Azóta gémekek, gólyák tizedelik a milliónyi ivadékot. A fő veszélyt mégis az erecske korai kiszáradása jelenti. Így már a babahalaknak semmi esélye nem marad a folyóba való visszajutáshoz. Az őszi esők megérkezéssel az árterületről az apró halakat visszamosná az őszi ár a mederbe.

Két nagy árvíz egyazon évben már nagyon régen volt. A halivadékokat így az embernek kell eljuttatni a folyóig. Az ivadégmentés becsületbeli ügy, hisz élőlényről van szó. Horgászok vödörrel és sűrű szövésű szálakkal gyűjtik össze és helyezik vissza a folyóba az apróhalat. Ezek a meleg pangó vizek a halakon kívül még rengeteg lénynek nyújtanak biztonságot a szaporodáshoz. Rovarok sokfélesége a lehetőséget kihasználva a megszokott nagyságrend több százszorosára szaporodik fel. Számunkra ebből a rovarmilióból a szúnyog a legverre menőbb.

Hazánkban 44 szúnyogfaj található. Ezek egy része a csipős szúnyogfajhoz tartozik. Életük első szakaszát vízben élik, majd többszöri vedlés után kezdik meg zümmögő életmódjukat. Még elképzelni is szörnyű, hogy ezek a kis vérszívók hány romantikusnak ígérkező estét tettek tönkre. Mennyi álmatlan éjszakát okoztak, vagy hány vendéget futamítottak meg, és ezzel mennyi kárt okoztak a vendéglátó iparnak. „Szerencsénkre” csak a nőnemű egyedek rajonganak a vérünkért. Megoldás létezik ezerféle. Vagyis mindenki másra esküszik. A lakás nyílásaiban elhelyezett cserepes muskátli, vagy paradicsom is gátolhatja a bejutásukat. Tálkára helyezett, szegfűszírommal meghintett citromszeleteknek is ülő hatása van. Lakásban megoldás lehet a konnektorba dugható magasfrekvenciájú riasztó, ami számunkra nem hallható, 7000 Hz-es rezgésével tartja távol a kis vámpirokat. Az üzletekben rengeteg szúnyogűző szer kapható. Krém, stift vagy kifújható formában lehetők fel. Ezeket a szereket a ruházat alól kiálló bőrfelületre kell felvinni, semmi esetre sem ruhára, autókárpitra vagy ablakkeretre. Ezeken a helyeken hatástalan, és az is lehet, hogy foltot hagy. Napégette, vagy sebes bőrfelületre sem ajánlatos. A védekezés egyszerű formái is jó eredményeket

produkálhatnak. Csökkentsük a szabadon lévő bőrfelületeket. Gyakori zuhanyzással a bőrünk kipárolgása visszafogható. Esetleg szedjük B1-vitamint, szintén csökkenti a verejtékezést. Turisták esküsznek a rumra, melyet a bőrfelületre kell dörzsölni. (Belsőleg használva a szúnyogtűrő hatást fokozza.) Természetesen minden igekezetünk ellenére is bekövetkezhet, hogy pár elvetemült jószág megcsíp bennünket. A viszkető érzést a visszamaradó szúnyognyál okozza. A piros és duzzadt felületet ecetes (vagy almaecetes) vízzel kengetve csillapíthatjuk a viszketést. Gyógyszertárakban kiváló rovarcsípés hatásait csökkentő szerek kaphatók. Túrázni, kempingezni, vagy más „szabadtéri” eseményre mindig vigyünk magunkkal riasztó és viszketéscsökkentő szereket.

Napjainkban repülőgépes permetezéssel történik a kis vérszívók tizedelése. Lakott területek fölött szórják ki a vegyszert, ami lényegében csak a szúnyogokra ártalmas. Az igazi és végleges megoldás a hidegek megérkezése, a fagyok beállta.

– Laki L. –



Nitrát-adatszolgáltatási kötelezettség ismét...

Megint elkezdődött egy új gazdálkodási év szeptember 1-jétől, tehát ismét gondolni kell az adatszolgáltatásra is. Lődör Nikolett vasvári agrárkamara tanácsadót kérdeztük ennek fontos részleteiről.

– *Kikre is vonatkozik ez a kötelezettség?*

– A nitrátérzékeny területen mezőgazdasági tevékenységet folytatókra csakúgy, mint akik ugyan nem nitrátérzékeny területen gazdálkodnak, de a háztartás igényeit meghaladó mértékben tartanak állatokat. Érdemes tanácsadói szolgálatunkat kérdezni arról is, mit jelent a háztartási igény meghaladó mérték az állattartásban.

– *Mire vonatkozik az adatszolgáltatási és nyilvántartási kötelezettség?*

– A gazdálkodóknak folyamatos nyilvántartást kell vezetnie a Gazdálkodási Napló tápanyag-gazdálkodásra, trágyázásra, parcelaművelési adatokra, valamint állattartásra vonatkozó lapjain.

– *Az adatokat kinek kell beküldeniük a gazdáknak?*

– A nitrátjelentését a mezőgazdasági tevékenység helye szerint illetékes talajvédelmi hatóságnak kell elküldeni, a térségeink esetében az MGSZH Növény- és Talajvédelmi Szolgálat tanakajdi állomására az év végéig.

– *Vannak még engedélyköteles tevékenységek?*

– Igen. A beszélgetésünk alapjául szolgáló rendelet mellékletében felsorolt kockázatos anyagokat tartalmazó szennyező anyagok tárolására, például trágya, üzemannyag, műtrágya elhelyezésére vonatkozóan van engedélyeztetési kötelezettség. Azonban fontos tudni, hogy nem tartozik a jogszabály hatálya alá a szervestrágyázás, műtrágyázás, az engedéllyel végzett hígtrágyázás sem.

– *Bővebben a témával kapcsolatban kinél érdeklődhetnek majd az érintett gazdálkodók?*

– Minden, a témával kapcsolatos további információval a kamarai tanácsadók és a falugazdászok egyaránt rendelkezésre állnak a vasvári kistérségben.

– pm –

P2 Fitness Klub

Vasvár, Alkotmány u. 44. • Telefon: 06 30/474 4185
Nyitva: H-P: 10.00-21.00 • Szó: 9.00-13.00

Érezd jól magad a bőrödben!

- Kardio terem • 2 személyes infrasauna
- Konditerem • Kedden Pilates (19-20 óráig)
- Szerdán Stepacrobik (18-19 óráig)
- Pénteken aerobik (18-19 óráig)
- Szombaton TRX

ÚJDONSÁG:

- Gyógymasszázs
 - Egész test és részmasszázs
 - Cellulitisz masszázsa
 - Izületek passzív kimoztatása
- 30 perc 1400 Ft, 1 óra 2800 Ft

K&H Medicina Egészségpénztár szerződött szolgáltatója.

Általános iskola hírei

• Az általános iskolában október 5-én nyitotta kapuit az a projekt, ami több mint egy héttig az állatokról szól. A TÁMOP 3.1.4-08/2-2009-0213 nyertes pályázatnak köszönhetően Horváthné Tóth Mária igazgatónő megnyitója után többek között zoo-pedagógus segítségével állatkerteket látogatnak Győrben és Veszprémben tanulóink. A tanórák egy részén is ennek szellemében dolgoznak, dramatizálnak irodalmi műveket, terveznek, készítenek madáretetőket, címereket, az állatmenhely lakóinak gyűjtenek - mondja a projekt szervezője Németh Éva tanítónő. (Részletesebben a programról a következő számban.) A fotók a megnyitón készültek.

• Szeptemberben újra megrendezte a szombathelyi Borostyán Oktató Központ az „Évtized program környezetvédelmi vetélkedőt” Szombathelyen a Sportligetben. Idén a regionális versenyen 2. helyezést ért el iskolánk csapata, melynek tagjai: Kaczor Adél 6.a, Koroknai Roberta 6.a, Jesztl Ákos 7.a, Tóth Bálint 7.a és Kiss Dániel 8.a

• Különleges eseménynek adott helyszínt az általános iskola a nyár végén. A leányiskola félévészázada, 1959-ben végzett tanulói ismerkedtek a fiatalnak mondható, de most

megújuló épülettel. Az ötven évvel ezelőtt kimaradt diákok próbálták ki először a megújult iskola új padjait. Horváth Máténé Sipos Zsuzsi a találkozó főszervezője elmondta, hogy a 38 fős osztályból 25-en eljöttek. Hazajöt-



tek az egykori diákok többek között Pécsről, Budapestről, Győrből, az osztályfőnök Németh Józsefné, Csiri néni a „szomszédból”.

Az egykori tanárok közül jelen volt Szakács Jenőné Rózsi néni, Bognár Károly és Károlyné Ida néni is. A közel kétórás újraismerkedés után fergeteges hangulatban idézték fel a régi élményeket, s ropták a táncot éjfélig a Vasúti vendéglőben Kassai Józsi zenéjére.

Sejberné Szabó Mariann
igazgatóhelyettes

Idősklubok találkoztak a Hegyháton

Második alkalommal rendezték meg a Hegyháton a térség idős klubjainak találkozóját. A négy település képviselőitében megjelent szépkorúak ezúttal Csipkerekén adtak randevút egymásnak. Borbás Imrénét, a Kistérségi Alapszolgáltató Központ intézményvezetőjét erről a klubrendszerről és a programról kérdeztük a találkozó szünetében.

– *Memmi idősklub működik a Hegyháton?*

– A térségben 23 településen vagyunk jelen alapszolgáltatásainkkal. Ezek mellett nem kötelező feladatként működtetünk idősklubokat is, jelenleg négy településen: Győrvarón, Vasváron, Csehimindszenten és Csipkerekén. Ezek a klubok jöttek el idén második alkalommal, most Csipkerekre, hogy találkozzanak egymással.

– *A klubok inkább kulturális közösségek vagy a szociális ellátórendszer részei?*

– A nyugdíjas korúakat a Vasi Hegyhát Többcélú Kistérségi Társulás által működtetett központunk a szociális szolgáltatás részeként látja el. Bár ez államilag nem kötelező feladata a kistélepüléseknek, de ahol igénylik a szépkorúak, ott létrehozuk ezeket a közösségi tereket, találkozási lehetőségeket. Fontos, hogy az idős emberek ne egyedül, ne magányosan töltsék a napjaikat, hanem közösségben, együtt örülve vagy netán a bánatot is megosztva egymással. A klubok hétfőtől péntekig reggeltől délután 16.00 óráig vannak nyitva. Ide érkeznek rendszeresen

beszélgetni, dalolni, kézimunkázni a nyugdíjasok, de ügyes bajos dolgaikban is segítenek az ott dolgozó gondozónők, igény esetén mosnak, vasalnak is rájuk. Jelenleg a hegyháti klubokba összesen hetvenötén járnak.



– *Beszéljünk a találkozóknak helyet adó épületekről is!*

– Az épületeket az önkormányzatoktól béreljük. Ezeket az anyagi lehetőségekhez képest felújítjuk, de az egyes önkormányzatok is hozzájárulnak a költségekhez. Egyébként a működtetés, a fenntartás több millió forintba rúg évente. Anyagi forrásokat a feladatellátásra állami normatívából és a Vasi

Hegyhát Többcélú Kistérségi Társulástól kapott pénzből kapunk a célra, ebből a költségvetésből klubonként 2 gondozónő, összesen a térségben nyolcan látják el az idősök gondozását a négy helyszínen.

– *Jó kedvű szépkorúakat látok a klubok képviselőitében itt a rendezvényen is.*

– Igen. Hagyományteremtő jelleggel indítottuk múlt évben el a találkozó sorozatot. Idén Csipkerek a házigazdánk. Fontos, hogy a nyugdíjasok a közösségben fontosnak érezzék magukat. Ezért is rendeztük meg ezt a programot is, ahol beszélgethetnek, kézimunkáikat bemutathatják egy kiállítás keretében és pogácsasütő versenyen és borversenyen is csillogtathatják gasztronómiai tudásukat a klubtagok. Színpadi produkciók-

kal is kedveskedtünk a vendégeinknek. A csipkerekéi óvodából, Csehimindszentről, Oszkóból és Vasvárról érkeztek fellépő csoportok, kivétel nélkül mindenki ajándékként hozta a műsorát. Falugondnoki buszok is segítettek az érdeklődők helyszínre szállításában, úgyhogy valódi összefogásról szólhatott ez a mai rendezvény, aminek szintén nagyon örülünk.

– **pm** –

Emléktábla a bíboros tiszteletére

Szeptember 12-én a Szegények Orvosa Körmendért Alapítvány és a Mindszenty Társaság szentmisével és méltó programmal emlékezett meg Mindszenty József bíboros elítélésének 60. évfordulójáról. A szentmisén Molnár Ottó, a magyarok korábbi párizsi lelkésze, jelenleg grazi plébános 15 paptársával koncelebrált a horvátudaljai templomban. Dr. Gyürki László, pápai prelátus foglalta össze az összejövetel célját: emlékezés az igazságtalan ítéletre, amely látszólag a teljes legyőzést, megaláztatást jelentette Mindszenty József bíboros és

na odaajándékozni övéért. Ugyanakkor a kommunisták gonoszán torz, égbekiáltóan hazug képet terjesztettek róla. Mégis, példája az egész világon ismert lett, és tisztelete is egyre inkább terjedt határainkon kívül is. Legyőzve győzött! Számos emlékmű hirdeti hősiességét, és várjuk boldoggá avatását. Sajnálatos, hogy központilag szervezett egyházi vagy világi Mindszenty-kultusz ma Magyarországon gyakorlatilag nincs, pedig hitvalló élete és életpéldája abszolút időszerrű lenne. A magyar történelem úgy látszik ilyen: sok-sok áldozatnak csak később lát-



szerint! Ez áldás és jövő, bármit mond a világ. Fiatalságunk lelkében tegyük izzóvá a magyar Ígéretföldjének megszerzését! Amit e sorokkal lelketekre akarok kötni, ezért életem, ezért élek és imádkozom itt és az örökévalóságban.”

Az emlékmű Kis Tamás és Sibinger Miklós alkotása. A „legyőzve győzött” feliratú égetett kerámia tábla a hercegprímást ábrázolja, alul egy kis képen is a bíboros látható, bírái előtt, meggyötört arccal. A táblát Lezsák Sándor, az Országgyűlés alelnöke és V. Németh Zsolt az Országgyűlés jegyzője leplezte le, majd a Mindszenty Emlékérem átadására került sor, amelyet, Juhász Judit, a Magyar Katolikus Rádió vezérigazgató-helyettese kapott. A laudációt Lezsák Sándor, a Mindszenty Társaság elnöke mondta: emlékeztetett Juhász Judit



az Egyház számára, de Isten felmagasztalta, és szenvedése – mint a vértanúké is – az Egyház győzelme. „Devictus vincit”, ez a felirat volt azon a szentképen, amelyet a bíboros magával vitt elfogatásakor. Az ünnepen erre emlékezünk, és imádkozunk Mindszenty József boldoggá avatásáért – mondta bevezetőjében Dr. Gyürki László. A szentbeszédben Molnár Ottó főcelebráns a hercegprímás lelképásztori buzgóságát, az igazság melletti törhetetlen kiállását és a magyar népért felajánlott szenvedéseit emelte ki példázatokkal alátámasztva. A szentmise befejeződése után vette kezdetét a templom kertjében felállított emlékműnél az ünnepi megemlékezés. Ennek során elhangzott, Nagy Gáspár: „Golgota orma: szenvedés győzelme” című költeménye.

Bebes István körmendi polgármester, országgyűlési képviselő köszöntőjét követően az ünnepi megemlékezést Kovács Gergely történész (Mindszenty-ösztöndíjas), a bíboros életének kiváló ismerője tartotta. Beszédében kitért a kegyetlen „előkészítésre”, ahogyan megtörték a bíboros akaraterjét és megrendezték a kirakatpert. A rab bíboros börtönveinek, majd később kényszerlakhelye éveinek szenvedéseit szeretett magyar népéért ajánlotta fel, életét sem sajnálta vol-

szik és érik be a gyümölcse. Mindszenty bíboros erőforrás számunkra: mindhalálíg szolgáló és engesztelő lelképásztor hiteles példaképe. Ebben a mély társadalmi-erkölcsei válságban őszinteségével, hitelességével, áldozatosságával útmutatója a közösség ügyeit intézőknek, hogy ne csak szóban, hanem tettekben is, ne csak előljárók, hanem élen járók legyenek azok, akik felelősséget vállalnak a rájuk bízottakért. Kovács Gergely beszédének végén – mintha csak ma mondaná – idézte a bíborost: „Ez a mély válság ne ijesszen meg bennünket! Nincs helye a csüggedésnek! A mi szívünk megremeghet a nehéztől, az ismeretlentől, a lehetetlennek látszótól, Isten azonban az egyének és nemzetek jövőjét sokszor a lehetetlennek látszó holnapba rejtette el; nekünk kell nekilátnunk, hogy azt előhozzuk. Ezt szeretném minden magyar párnája alá tenni, legyen bárhol széles e világon, hogy ne legyen nyugta az ösztökétől halála órájáig: a megmaradt kevésből újra kell építenünk a hazát! Ez a dolgunk ezen a világon! Ettől megszabadulni nem tudunk, csak elbújni előle. Mindenki ott tegye meg a magáét, ahova az élet állította. Teremtsünk keresztény hitre épülő egyházi közösséget! Legyen a családban gyermek Isten akaratá-



életútjára és főképpen arra a szolgálatra, amelyet jelenleg a Magyar Katolikus Rádióban fejt ki fáradhatatlan munkával és kiváló szakértelemmel. A társaság-mélynek tagja V. Németh Zsolt vasvári, és Fuxberger Imre csehimindszenti polgármester is - évente három alkalommal ad át emlékérmeket azoknak, akik életútjukkal, tevékenységükkel és szellemiségükkel kapcsolódnak a Hegyháton született Mindszenty Józsefhez.

Az ünnep a Szózat és a Himnusz hangjával ért véget. A szentmisén és az ünnepségen a Körmendi Városi Vegyeskar működött közre, Sabáli Lászlóné vezényletével.

Bezár a Süti cukrászda

Kis szerkesztői visszapillantó némi nosztalgiával...

A globális világ egymás után teríti le a kisvállalkozásokat, s kényszeríti őket olyan lépésre, amit amúgy saját jószántukból aligha terveztek meg. Amíg a patinás nyugat-európai nagy- és kisvárosokban már egyfajta visszarendeződés zajlik, s a családi hangulatú üzletekbe járnak az emberek, ahol személyes kontaktusban egészen más élmény a napi kötelező felatok, netán sütemény, tea, kávé beszerzése, mint a személytelen multinacionális áruházláncolatokban. Nem ritkán dinasztikus kisboltokkal dinasztikus tulajdonosokkal és dinasztikus, többgenerációs vásárlókörrrel büszkélkedhetnek ezek a tradicionális üzletek. Nálunk a rendszerváltást követő 20 év egészen mást hozott. Ha munkahely nem is létesül, a bevásárlóközpontok egyre csak épülnek, épülnek. A reklámok meg egyre csak buzdítanak. Fogyassz minél többet, akkor lesz neked jó, akkor érezheted magadat rendkívüli egyéniségnek. Mondhatnánk, már csak ez hiányzik az egónknak. Most, hogy bedől a nemzetközi hitel- és pénzpiac, hát, senki



nincsen jó helyzetben. Az elmúlt hetekben azután hírül vettük, hogy bezár a város egyetlen igazi cukrászdája, a térségben is jól ismert Süti cukrászda. Igaz lehet-e ez? Nem mástól, mint Schüttönmhelm Istvántól kérdeztük, aki azután nem rejtette véka alá véleményét, s amolyan történeti visszatekintést is adott.

– *Mikor indult a cukrászda, s milyenek voltak akkoriban a vállalkozás feltételei Magyarországon, jelesül itt Vasváron?*

– Én 1994-ben vettem meg a bérleti jogot az Áfésztől, ez 1994 novemberében történt. Előtte vegyes kereskedés, virágbolt, kölcsönző és közvetlenül előttünk cukrászda is volt ennek a mai üzletnek a helyén. Amikor mi átvettük az üzletet, a bérleményt, hát akkor rendkívüli, mondhatom háborús viszonyok uralkodtak itt. Olyan körülményekkel kellett szembesülnünk, amire bevallom, magam sem számítottam. Amikor a feleségem meglátta ezt, azt mondta, Pista, te nem vagy normális. De én bíztam a jövőben, láttam ebben az üzletben fantáziát, s mivel a városban nem is volt más cuk-

rászda, ezért nagy elánnal láttunk neki az üzlet kialakításának, s úgy gondoltuk, hogy a szükséges felújítás után egy hangulatos kis cukrászda jön létre, s nagyon jó színvonalú cukrászipari tevékenységet lehet majd a Hegyhát szívében folytatni. Hogy mi mindent nem kellett elvégeznünk? Edes Istenem! Háromfázisú 380 voltos feszültséget igényeltek a gépek. Így a teljes vezetékhálózat cseréjével kezdtük.

– *Mikor indulhattak hivatalosan?*

– Mikor is? 1995. február 15-vel kaptam meg a működési engedélyt, s március 1-jén nyitottunk ki. Az idő nem sürgetett, mivel a kis cukrászdám, mielőtt itt megnyitottunk volna, az innen 100 méterre lévő üzletemben biztosította a megélhetést.

– *Milyen volt akkoriban a világ? No nem politikai, hanem gazdasági szempontból?*

– Mindezek mellett, a bérleti díjfizetési kötelezettségem már januártól ketyegett az önkormányzatnál, és azt már az átalakítási munkálatok idején is fizetnem kellett. Fizettem is, s a már említett kis cuki is bérleti díjas volt, mindamelllett olyan volt a sütemény felhozatal, a fogyasztás, divatos szóhasználattal élve a vásárlóerő, hogy mindez nem okozott gondot, no és az alkalmazottak bérét is elbírtam, s a rezsiköltségek sem nyomtak agyon. Egy szó, mint száz: a színvonalas süteményellátással mindezeket a költségeket ki tudtam termelni.

– *Meddig tartott ez?*

– Ez egészen 2000-ig tartott,

bár voltak stagnálási időszakok, hisz ne feledjük, volt itt privatizációs mélypont és Bokros-csomag időszak is. De működésünket zavartalanul biztosította az üzlet. Aztán 2000 környékén kezdett 10–15%-kal csökkenni a bevétel annak ellenére, hogy Vasvárt és térségét cukrászati szempontból uraltuk. Ez a visszaesés napjainkra már olyan méreteket öltött, olyan drasztikussá vált, amit a kisipari tevékenységünkben összezsugorodott árréssel tovább már nem tartható fenn. Ne feledjük, idő közben a három-négyszeresére nőttek a rezsiköltségek, amit már teljességgel képtelenség kigazdálkodni. Igaz, ebben az is szerepet játszik, hogy Vasváron hirtelen sokan relációt láttak ebben az üzletágban, s zalaegerszegi és büki behozattal a piacon egyre több szolgáltató jelent meg.

Azt azért mondjuk ki, hogy ők más kategóriát képviselnek, mint a mi készítményeink. Ebben a kiélezett versenyhelyzetben végül arra a fájó elhatározásra jutottunk, hogy a Süti cukrászda 15 éves működtetése után befejezi vasvári pályafutását. Ezt na-

gyon sajnáljuk. Vasvár édességtermék ellátásából nem akarunk kiszállni, van is elképzelésünk, továbbra is szeretnénk itt tevékenykedni, de minimálisra csökkentett rezsiköltséggel, és a minőség megtartásával.

– *Ha jól értem, akkor süteményt megrendelésre továbbra is készítenek?*

– Igen, ezt tervezzük. Akik nevezetesebb alkalmakra tortát, konkrét mennyiségű süteményt, pogácsát rendelnek akár családi, akár nagyrendezvényekre, mi állunk rendelkezésükre, elkészítjük a kívánt süteményt, sőt annak házhoz szállításával is a kedves vevők rendelkezésére állunk. Most hirtelen a MALÉV-szlogen ugrik be. Szállunk rendelkezésükre! De ez a szlogen esetünkben kicsit keserű, hisz a cukrászdából kiszállunk október végén. Ezzel a lépésekkel – bár én az utolsó pillanatig bíztam abban, hogy nem így lesz –, bezár egy törzshely...

– Igen, bezár – mondja elgondolkodva, kicsit messze nézve Schöttönmhelm István. Megisszuk üdítőinket, én még megrendelem a süteményt, amit az Angliából hazalátogató rokonoknak szánok ünnepi csemegének szedán este, majd kezét fogunk.

Zárszó helyett: Süti papa nem mondta, mert tán szerénysége tiltakozott ellene, én azért elmondom. Ha nem lesz cukrászdánk, ha nem lehet majd tavasztól késő őszig kiülni a teraszra, akkor ezzel bizony Vasvár lesz szegényebb. Mert süteményei e kulinari messze földön ismertek voltak kintünö ízükéről. Pesti és zalaegerszegi, szegedi, pécsi és tormási barátaimat csak egyszer kellett itt megsütitetni, s amikor legközelebb jöttek, akkor már kikövetelték az újabb vasvári süti-zést. Ugye megyünk a Süti-be? – kérdezték olyankor. Naná! – válaszoltam büszkén. Mert ez a hely, egy kicsit... Egy kicsit? Nagyon is a szívemhez nőtt. Épp olyan volt, mint a Nyúl családi kuglizó. Ez a hely amolyan bázis is volt. Innen indultak a sportegyesületek, gyakran ide tértek be női kézilabdázóink és mások is, így a Lurkók is. Azt is tudom, hogy Süti papa ezeket a sportegyesületeket direktben és indirekt módon is támogatta. Kicsit már magam is öregesen, nosztalgizva mondom. Igen, jó volt itt sütitni, nyaranta fagyizni a cukrászda előtti placon. A sportolók, focisták, kézilabdázók, mostanság meg a lurkók – egy vasárnapi rendezvény után ritkán fordult elő, hogy nem itt gyülekeztek. Miközben Süti papa kikísér, azt mondja búcsúzóul: – Úgy éreztem, Vasvárnak egyfajta családi cukrászdája voltunk. Időre hoztuk a megrendeléseket, maximálisan igyekeztünk az emberek egyedi igényeit teljesíteni. Ennek meg is volt az eredménye sokáig, ám most be kell fejezni. Ezekkel a nyomott árakkal egyszerűen lehetetlen konkurálni és működni. – sok –

Művelődési ház hírei

Rendezvények

- *Október 13., 16 óra:* Közkincs Kerekasztal Petőmihályfán
- *Október 27., 17 óra:* Fórum a 2010. Hegyháti Napokról valamint egyéb szabadtéri rendezvényekről
- *Október 22., 16 óra:* Emlékezés az 1956-os forradalomra. Közreműködnek a helyi zeneiskola és a szombathelyi szimfonikusok. *19 óra:* Szabadság, szerelem c. film vetítése a színházteremben.

Csalogány meseszínházi bérlet 2009–2010.

- *November 12.:* Németh Ervin: Szivárvány szép kapujában. Zenés mesejáték élő zenével (Forrás Színház – Győr)
 - *December 10.:* Kormos István: Az égig érő fa. Mesebólt Bábszínház Szombathely
 - *Február 25.:* Écsi Gyöngyi Meseháza: „...Az élet és a halál vize...”
 - *Március 25.:* Wall-e, Oscar-díjas animációs film (95 perc)
 - *Április 29.:* A IX. Nemzetközi Színházi Fesztivál gyermekelőadása
- Bérlet 2000 Ft (500 Ft/előadás). Jegyek a helyszínen: 600 Ft/fő. Csoportos kedvezményt bejelentkezés alapján biztosítunk!

Színházberlet

Időpontváltozás

Október 25. (vasárnap), 19 óra: Miguel de Cervantes: Don Quijote – komédia. Előadja a Beregszászi Illyés Gyula Magyar Nemzeti Színház. Az előadás előtt dr. Fűzfa Balázs a SEK docense tart színház történeti ismertetőt.

Előzetes

- *November 6–30.:* Csipkekiállítás
- *November 7.:* Béri Balogh Nap. Hegyháti Toborzó. A rendezvény a Béri Balogh Nap köré szerveződik, benne: olaszfai lovasok, genci táncosok, helyi zenészek, dalosok, balladamonddok, kuruc ételkóstoló, koszorúzás, kézműves foglalkozások
- *November 20.:* XII. Népdalos Fesztivál

Hírek

- A Kulturális Központ honlapján már a Castrum Galérián kiállított alkotásokról készült fényképek is láthatók.
- Az intézmény négy napos utat szervez Erdélybe és Parciumba decemberben és tavasszal. Elhelyezés családoknál történik. A várható költség 20.000–30.000 Ft a jelentkezők számától függően. Azok jelentkezését várjuk, akik még nem jártak Erdélyben! Kapcsolat: Gergye Rezső.
- Szeptember 19-én a Kultúrházak Éjjel-Nappal rendezvénysorozat keretében bemutatásra került festményről és 1848–49-es emlékműről készült fényképek elérhetők a honlapunkon.

- Állunk rendelkezésére tanácsadással a Kulturális Központban, amennyiben Ön:
 - munkanélküli és állást keres,
 - nyugdíjas és hivatali ügyében elakadt,
 - vállalkozó és pályázati dokumentumokat kell elérnie,
 - sportoló, vagy művészeti csoportban tevékenykedik és kapcsolatokat keres, vagy bármilyen gondja van,
 - kisgyermekes szülőként keres információkat.
- Keressen bennünket és az elektronikus tanácsadásban segítségére leszünk!

Felhívások

- Várjuk a jelentkezőket a november 20-án megrendezésre kerülő XII. Népdalos Találkozóra. A felhívás és a jelentkezési lap letölthető honlapunkról.
- A Nagy Gáspár Kulturális Központ fotókiállítás rendez „Vasvár jelene és múltja” címmel. A kiállítás részleteit a honlapunkon tesszük közzé.
- A költő hazatér címmel III. Nagy Gáspár Vers és Prózamondó találkozóra kerül sor 2010. január 16-án. Bővebb információ a honlapon és a telefonszámon kérhető.

Állandó programok

- Kedd*
17–18.30 óra: Diabetes Klub (minden hó első keddjén)
- 18–20 óra: Konkoly Zenekar
- Szerda* 17–18 óra Mákszem Színpad
- Csütörtök* 18–20 óra: „Üss a hasadra!” Ifjúsági Színházi Csoport
- Péntek*
14–15 óra: Öszirózsa Népdalkör
15–16 óra: Napsugár Nyugdíjas Klub
17–18 óra: Fülemüle Népdalkör
19–20 óra: Rocky Dilly ARRC
- Szombat*
8–12 óra: Zenekari próba
19–20 óra: Városi Fúvós Zenekar
- Vasárnap* 13–15 óra: Rocky Dilly ARRC

Szivacs Ifjúsági Információs Pont

E-mail: szivacsinfo@freemail.hu

- Nyitva tartás
K: 13-19, Sze: 10-12, 13-20
Cs: 8-12, 13-17, P: 13-20
Szo: 16-20, V: 13-18
Változás: október 31. és november 1. között zárva!
Pénztári napok (jegyek, bérletek eladása): K: 13-14, Cs: 11-12

Vasvár, Bartók B. u. 4.
Tel./Fax: 94/573-070
www.vasmuv.hu

A változtatás jogát rajtunk kívül álló okok esetére fenntartjuk!

AJÁNLÓ

*A Dr. Bendefy László
Városi Könyvtár
új szerzeményeiből*

SZAKIRODALOM

- 25 magyar mesterszakács: Top séfek, éttermek, receptek
- Hadházi: A Föld 99 legkevesébe ismert csodája
- Herczku: Elbocsátottak? Állj fel és kezdj új életet!
- Kalmár: Volt egyszer egy kabaré...
- Libert: Obama
- Pintér: Magyar ezredek a Doberdó-fennsík védelmében
- Borrugt: Közelségek
- Kneissler: Boldog a kutyám

SZÉPIRODALOM

- Adler: Varázslatos Malibu
- Christie: Így élünk Mezopotámiában
- Garwood: A mennyasszony
- Grandpaul: Hanna & Miley, a sikersztori
- Lőrincz L.: Kilenc szontfarkas
- Macomber: Homokhát utca 8.
- Parry: Örökösnök
- Szabó: A macskák szerdaja
- Ungvári: A feledés enciklopédiája
- Griffin: A tús
- Pearse: Titkok

GYERMEKKÖNYVEK

- Bosse: Tarts ki, Anna!
- Duncan: Kutya szálló
- Erne: A kalózok
- Lackfi: Apám kakasa
- Nógrádi: Hogyan neveljünk?
- Wass: A vitatkozó mókus
- Cabot: Allie Finkle szabályai kezdő tiniknek
- Finsterbusch: Lilian hercegkisasszony

DVD

- Amikor minden változik
- Fantasztikus labirintus
- A Föld éltető erői
- Harcosok esküje
- Kinek a papné
- Macskaarisztokraták
- A nagy mulatság
- Tan-Túra
- A fantasztikus nagynéni
- János vitéz

Tel.: 94/573-006, 573-007

Fax: 573-036

www.blvk.hu

Elveszve Afrikában

– 2. rész –

Múlt havi számunkban megismerkedhettünk Nagy Tamással, aki elmesélte, hogy az utóbbi években ezer kilométereket meghaladó emberpróbáló kerékpártúrákon vesz rész barátaival. Bejárták Európa szebbnél szebb tájait, s idén úgy döntöttek, elhagyják földrészüket, és „áruccannak” a fekete kontinens északi fertályára is. Elbiciklizni egészen a Szahara széléig bátor, nem mindennapi gondolat, még akkor is, ha eddigi túráikon együtt megedződve kiismerték fizikai és lelki tűrőképességük határait. Most kiderül, miért is kapta Tamással folytatott beszélgetésünk a híres amerikai film címét.

– *Ott hagytuk abba, hogy már szinte kényújtásnyira voltatok az átellenben fekvő Afrikától.*

– Portugáliát elhagyva először Sevilla felé vettük az irányt. Csapatunk itt cserélt tagot, ugyanis Dia hazarepült, mert a kislfia miatt csak egy hétre tudott velünk lenni. Helyette érkezett egy 18 éves srác, „Bimby”, aki aztán ugyanazzal a kerékpárral folytatta velünk. 37 fokos meleg fogadta, és rögtön 132 kilométert kerekeshetett is már az első napon. Jó bemelegítés volt neki.

– *Mikor egy ilyen nagyvárost, mint Sevilla megnézték, hova tesztetik a bicajjokat?*

– Visszük magunkkal. Vigyázunk rá mint az életünkre, hiszen ahhoz van kötve minden. Az ilyen városnézésnek is megvan a maga módszere, varázsa. Így néztük meg a Sierra Nevada vidékén a fantasztikus Granada városát is benne az Alhambrával, mely egyike a világ száz csodájának. Feltekertünk Európa legmagasabb hegyi hágójára a Pico de Veletára. 47 km-t hajtottunk felfelé, nem ritkán 17%-os emelkedőkön, 3394 méter magasságig. A szél kishíján elfújta bennünket, és komoly oxigénhiánytól szenvedtünk. Lefelé elfáradt a kezünk a fékezésről, másfél órát gurultunk lefelé a 35 fokos melegben. Ez a része dél-spanyolországnak már igencsak félsivatagos jellegű.

– *Ráhangelődhattatok legalább a Szaharára.*

– Igen, itt már érezhettük a fekete kontinens fuvallatait. Kiszáradt folyómedrek, végtelen fa nélküli kősvatagok mindenütt, ameddig csak a szem ellát.

– *Ha jól értem, túlhaladtatok Gibraltáron is, és nem ott keltetek át a Földközi-tengeren.*

– A „sziklának” nevezett angol gyarmat az egészen más. Csodás a kilátás, no és persze a majmocsok is érdekesek. Egyikőjük megszabadított minket fél kiló kenyértől, egy másik meg majdnem az egész meglehelmis cuccunkat lenyúlta. A lopkodásra vannak betanulva, úgyhogy vigyázni kell velük. A gibraltári átkelés borzasztó drága dolog, ezért is mi a keletebbre fekvő Almeiriából mentünk át a komppal. A hajó fedél-

zetén egész jól ki tudtuk pihizni magunkat. Vettünk másnapra 6–8 liter folyadékot, amit úgy gondoltunk, egész napra elég lesz, de csak 3-ig húztuk ki vele. Iszonyat meleg volt! A Rif félsivatagos táj, árnyék meg sehol. Minden autós dudált, integetett nekünk. Estére értük el Taourirt városát, ahonnan a 450 km-t a terv szerint vonattal kellett mennünk Rabatig. Itt derült ki, hogy a vonaton nem viszik el a bicajj, de szerencsére a hálókocsis éjszakai vonatra felengedték, ami persze jó drága volt.

– *Mik voltak az első benyomásaitok Afrikáról?*

– Hogy minden koszos és rendezetlen. Ezt még csak-csak el lehet viselni. Minden ócska és régi. Az autók, a motorok, minden. Az elhullott állatok ott maradnak az út szélén. Egy csacsit elütött az autó. A kocsit kifogták, a csacsi meg az úton maradt kinn a napon, az autók kerülgették. A mezőn elhullott állatokat a vadon élő kutyák eszik meg. A közlekedés rémisztő. Piros vagy zöld a lámpa, szinte mindegy. Nyomja a dudát és megy. Nem ismernek szabályokat. 20–30 éves Merci taxiban négy ember hátul, kettő az anyós ülésen és még kettő a sofőr ülésében. De ők úgy, hogy a sofőr az utas ölében ülve vezet. Szédületes az egész. A busz az autópályán lelassít, és az utasok felszállnak. A sztrádán amúgy simán át is kelnek a gyalogosok. Az emberek zömében segítőkészek, és szeretik az idegeneket. Nem kell félni tőlük, bár az én kalandom kivétel. Marokkóról még elmondható az is, hogy városok helyett romos, koszos házak tömelegét láttuk, utak helyett meg gödrös aszfaltcsíkokat. Dudálnak, mint az állat, nem tudható, hogy csak üdvözölni akarnak, vagy jobb, ha az ember inkább lerántja a gépét az útpadkára, ha életben akar maradni. Úgy néztek ránk bicajos turistákra, mint valami csodabogárra, aki az úrből pottyant le közéjük. Sok szupermarket nincsen, a boltok kicsik koszosak, de olcsók, s még aludni is lehet. A marokkói vasúttársaság amúgy tízszer jobb, mint a MÁV, csak a biciklit utálják.

– *Szóval reggelre megérkeztek a fővárosba, s derült égből lecsapott a ménkö.*

– No hát, ez lett az én fekete napom. Rabatban még minden zárva volt a korai érkezésünk miatt. Vásároltunk reggelit, és kiültünk enni. Egy kolduló fickó odajött kéregetni. Rengeteg ilyen ember van, nagyon szegény az ország. Mi nem adtunk neki, mert nem lehet adni mindenkinek. Nekünk sem sok van, aki ismer bennünk az tudja, hogy milyen kevés pénzből csináljuk mindezt. Nekiálltam összepakolni a reggelit, és mondtam a többieknek hogy menjünk innen. Annyira erőszakos és zavaró volt. Futott utánunk és kiabált, hogy adjunk. Gyorsítottunk, de nem tudtuk lerázni. Egy ke-



resztesződésben lelassítottunk, ekkor hátulról megragadt az övtáskámnál fogva, és egy hatalmas félméteres szablyával elvágta az övemet. Abban volt mindenem. Pénz, útlevelem, telefon, Visa-kártya, egyszóval minden. Pusi barátom rákiabált, én meg leugrottam, hogy lecsapom vagy visszaveszem tőle ami az enyém. De egy hirtelen mozdulattal a nagy kését fenyegetően felém tartotta, és hadonászni kezdett vele. Ekkor mondtam, hogy oké, nem is olyan fontos az a táskák. Mít lehetett volna tenni? Még a bicajj sem tudtam hozzávágni a nehéz táskák miatt. Hagytam, hadd menjen, és próbáltam követni tisztas felől. Hátha eldobja vagy valahonnan segítséget tudok kérni. Amíg lehetett, mentem utána bicajjal, de egy helyen a munkások villamospályát építettek, és mély árok volt. Nem ismerve sem embert, sem Istent, mentem mindenem át, de a gödör nagyobb volt mint az én akaraterőm, és elestem. Levertem a lábam, de ez sem akadályozott meg, hogy a gazembert üldözsem. A munkásoknak kiabáltam angolul, hogy a tolvaj elvitt mindenemet és ők is próbálták segíteni megfogni. Nekem is adtak egy vasrudat, így már volt „fegyverem”, és talán jobb is, hogy nem fogtam meg, mert most lehet, börtönben ülnek. Tuti hogy megcsapkodtam volna! Motorra pattantak és ők is üldözték. A fickó kondijáról annyit, hogy simán lefutott engem, és akkor már ő rengeteget futott. A belváros egyik medinjába, szűk sikátoros részébe futott, ahol lehetetlen volt megtalálni. El is vesztettük szem elől, s ha valamelyik sarkon várt volna rám a késsel, ki tudja hogy ért volna véget az egész? Próbáltam óvatos lenni, de hiába volt minden. Elvitt 100–150 eurót, tízezer forintot és háromezernyi marokkói pénzüsszeget. Igazán az útlevelem volt a legnagyobb gáz.

– *Irigylésre méltó ez a bátorság és higgadság, ahogy reagáltál a nem mindennapi vészhelyzetben. Hogyan sikerült kimásznod a slamasztikából?*

– A rendőrségen öt órát ültünk. A nemzetközi esetekkel foglalkozó osztályon az adatokat egy A/3-as lapra vették fel. Amibe a kenyeret rakják, csomagolópapírba. Közölték, hogy az igazolásukkal elhagyhatom az országot, menjek csak nyugodtan. Gyorsan vettünk jegyet egy gépre a barátom segítségével, mert közben a visszaútra lefoglalt légitársaság becsődölt. Nehézségekkel, de

folytattuk az utunkat Casablancába busszal. Buszmegálló sincs. Egy udvarban állnak össze-vissza a buszok. Nincs pénztár, nincs számozás, csak a dealerek adnak el jegyeket. Futkosnak, kiabálnak és semmi nincs kiírva. A bicajt a guruló busz csomagtartójába kellett betenni. A fickó ütötte a busz oldalát, hogy álljon meg, a buszos meg csak ment. Sikerült mégis mindenkinek feljutni, ám a kemping, ahol aludni akartunk fél éve bezárt. 30 km-t tekertünk a vaksötétben, majd láttuk nincs mese, ahol vagyunk, megalszunk mert ez életveszélyes. Másnap reggel eljutottunk El Jadidába. Próbáltuk felhívni a konzulátust, de nem jelentkeztek. Anyám idehaza megtudta, hogy útlevél nélkül tuti nem jöhettek haza. Végre a konzul felvette a telefont és közölte, hogy amim van, az egy sima jegyzőkönyv, talán a biztosítomnak elég, de a határon nem. Irány vissza a 250 km-re lévő Rabatba. Itt váltam el a fiúktól, és innen mindvégig egyedül voltam egy idegen világban. Fénykép kellett, s egy napba telt, mire elkészültek a papírok, mert minden adatot le kel-



lett itthonról kérni. A kertben kaptam helyet a kertész rezidenciáján. A követség épülete szép nagy palota hatalmas medencével. Másnap fél 12-kor lett kész az új útlevél. Feltettek egy buszra, ami a 400 km-re lévő Marakesi reptérre vitt. Útközben egyszer lerohadt, de meg tudták csinálni.

– *Ezzel talán végetért a tortúrád is.*

– Nem egészen. Volt még némi időm a városban is körülnézni. Mintha a mesében járnék Aladinnal. Kígyóbüvölők, dervisek, egyéb csodák. A baj csak az, hogy árnyékben 46 fok volt, s a víz oly forró a kula-csomban, hogy nem tudtam meginni. Elsőként akartam checkolni, és jól tettem, mert a kerékpárra nem, de nekem a saját jegyemre 40 eurós plusz illetéket kellett fizetni. Ám csak Visa-bankkártyát fogadtak el, nekem meg csak készpénz volt. Honnan szedjek Marakes közepén nemzetközi Visa-kártyát, mikor egy óra múlva indul a gépem? Szerencsére olasz fiatalok kisegítettek. Ezután a kiutazási vízumot hiányolták, mert azt hitték, amerikai vagyok. Ekkor már

beugrottam a pult mögé, s a biztonságiak is felfigyeltek rám. Mondtam, hogy magyar vagyok, csak engedjenek haza végre! Mire ők: akkor miért angolul beszélek? Mondtam, mert nem megy a francia. Végre kaptam jegyet, de az ellenőrzésen is félreállítottak, kötekedtek, hogy az útlevél nem tetszik nekik. Azt sem értették, miért Pisába akarok elutazni, de végül feljutottam a gépre. Az már csak hab a tortán, hogy félelmetes légörvénybe kerültünk. Az olaszokkal teli gépen mindenki imádkozott és Mamma Mia-zott, de én csak nevettem már kínomban. A pisai reptéren apám és egy barátom várt rám. Szerencsésen hazaértem, bár drága és

tanulságos út volt. Sok mindent megtanultam, s magamnak is meglepetés, hogy az idegeim ennyire kötélből vannak.

– *Jövőre?*

– Már gondolkodom rajta. Talán egy Vasvár–Isztambul távot megpróbálunk.

– *Kívánjuk, hogy sikerüljön, ám kisebb bonyodalmakkal, mint az idei. A legfontosabb, hogy épen, egészségesen hazaértél. Gratulálunk bátorságodhoz, kitartásodhoz, nem mindennapi sportteljesítményedhez. Köszönjük, hogy megosztottad olvasóinkkal élményeidet.*

Bővebb információ még a túrákról a www.puszoliz.extra.hu című honlapon.

– **aus** –

Hegyháti túrák huszonhatodszor

Verőfényes, őszi napra ébredtünk ez év szeptember 26-án. Ezért is jó reményekkel gyülekezett szakosztályunk a fürdőnél, hogy várja a gyaloglók érkezését.

Természetjáró csapatunk egy része a szervezésben tevékenykedett, akinek már nem akadt dolga, az pedig a táv teljesítésére vállalkozott.

Az asztalokra kikerültek a túrázóknak szánt meglepetések, új, térségünket bemutató térképek, és különböző ajándékok azért, hogy emlékezetesebbé tegyük a napot, vendéglátással és különböző ajándékokkal köszöntöttük a beérkező „vándorokat”. A már megszokott vendéglátás, tea, zsiros kenyér finom hagymával osztatlan sikert aratott, de ugyancsak megörültek az útközben kapott pogácsának, csokoládénak, almának és az üdítő ásványvíznek a túrára érkezett vendégek.

Külön díjakat is összeállítottunk. A legidősebb résztvevőknek mindhárom távon, a legfiatalabbaknak, továbbá a legnépesebb családnak és a legnépesebb csoportnak adtunk át különdíjakat. Örülhettek serlegnek, finom bornak, lépésszámlálóknak, s a Kígyókirályról készített szalmafonatnak azok, akik a fenti kategóriáknak leginkább megfeleleltek. Természetesen nem feledkeztünk a legtávolabbi érkezőkről sem, Komlóról, Dunavarsányból és Budapestről érkezők kaptak egy kis külön meglepetést. A legfiatalabb résztvevő Budapestről érkezett, igaz kisbaba volt, de szülei babakocsiban megtette a távot. A legnépesebb család Szombathelyről jött hozzánk, a különböző távokon a legnépesebb csapat Zalaszentivánról, 43 fővel érkezett kísérő tanáraikkal, 10 km-en indultak. Továbbá a sárvári szakközépiskola diákjai, akik 25-en a 30 km-es távot teljesítették testnevelőjük kíséretében. Ők mindannyian egy-egy lépésszámlálót kaptak még a kitűző és az emléklap mellé.

Az idei évben első alkalommal iktatott be a szakosztály vezetése egy 10 km-es távot, amely osztatlan sikert aratott. Mutatja ezt az a tény is, hogy ezt 75-en teljesítették. A 20 km-es távot 35 résztvevő teljesítette.

Legtöbbször 30 km legyaloglására vállalkoztak, szám szerint 86-an. Ezt a távot 8 óra alatt kellett megtenni, vonzóvá teszi az utat, hogy a petőmihályfai szőlőhegyen vezet keresztül. Az ott lévő Szent Vendel-kápolnát erre az alkalomra a petőmihályfai polgármester úr kinyitatta, hogy az ideérkező vendégek belülről is megnézhesék.

A 3 túratávot összesen 196-an teljesítették.

Számunkra is nagy öröm volt a visszajelzés, amelyet köszönetképpen kaptunk a résztvevőktől, gyönyörű volt az idő, és nagyon elégedettek voltak a szervezéssel. Több résztvevő már most jelezte, hogy a jövő évi Hegyháti túrákra is megérkeznek. Ami viszont hiányzott, hogy a helyben és a kistérségben élők közül nagyon kevesen használták ki ezt a szép időt, ezt a nagyszerű lehetőséget, hogy néhány lépést megtegyenek egészségükért, pedig érdemes lenne. Bízunk benne, hogy jövőre itthonról is több vállalkozó turistával találkozunk.

Végezetül a szakosztály köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik részt vettek az előkészítő munkákban, segítettek a túra zavartalan lebonyolításában, elkészítették a zsiros kenyeret, hagymát, főzték a teát, festették az útvonalakat, készítettek a prospektusokat, emléklapokat, ellátták az adminisztrációs feladatokat, szállították az asztalokat, padokat, vagy éppen az ún. ellenőrző pontokon bélyegzést vállaltak.

Külön köszönjük azoknak, akik hozzájárultak a vendéglátáshoz, annak ellenére, hogy nem is tagja szakosztályunknak (Ódor István vállalkozó, aki az ásványvizet ajánlotta fel, Németh Imre, aki munkatársaival a Ferrosüt-ben a pogácsát készítette, Németh Vilmos, aki a finom mézet adta), és természetesen Vasvár Város Önkormányzatának köszönjük a 100 eFt-os támogatást, amelyből az új, a térséget is bemutató térképeket készítettünk.

A 2010-es évi túrák a „Teljesítménytúrák itthon és külföldön” című kiadványban részletesen is meg fog jelenni a jövő évben.

Varga Jenő
szakosztályvezető

Pályázati kiírás – „A” típusú

Vasvár Város Önkormányzata az Oktatási és Kulturális Minisztériummal együttműködve 2010. évre Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjpályázatot ír ki felsőoktatási hallgatók számára a 2009/2010. tanév II. és a 2010/2011. tanév I. félévére vonatkozóan.

A pályázatra azok az önkormányzat területén állandó lakóhellyel rendelkező, hátrányos szociális helyzetű felsőoktatási hallgatók jelentkezhetnek, akik a képzésre vonatkozó keretidőn belül, teljes idejű /nappali tagozatos/ alapfokozatot és szakképzettséget eredményező mesterképzésben, egységes, osztatlan képzésben vagy felsőfokú szakképzésben folytatják tanulmányaikat.

Figyelem!

– Az 51/2007./III.26./ Korm. rendelet 1. §. /2/ bekezdése értelmében nem részesülhetnek Bursa támogatásban a rendvédelmi és katonai felsőoktatási intézmények hallgatói.

– A középiskolai akkreditált iskolarendszerű felsőfokú szakképzésben résztvevő tanulók nem jogosultak a Bursa Hungarica ösztöndíjra.

– Doktori PhD képzésben résztvevők nem feltételnek meg a pályázati kiírás feltételeinek.

– Külföldi intézménnyel hallgatói jogviszonyban állók nem jogosultak a Bursa Hungarica ösztöndíjra.

Az ösztöndíjra pályázhatnak a 2009 szeptemberében tanulmányaik utolsó évét megkezdő hallgatók is.

Amennyiben az ösztöndíjas hallgatói jogviszonya 2010 őszén már nem áll fenn, úgy a 2010/2011. tanév első félévére eső ösztöndíj már nem kerül folyósításra.

Az ösztöndíjra pályázatot nyújthatnak be azok a hallgatók is, akiknek a hallgatói jogviszonya a felsőoktatási intézményben a pályázás időpontjában szünetel. Az ösztöndíj folyósításának feltétele, hogy a 2009/2010. tanév II. félévére már beiratkozzon a felsőoktatási intézménybe.

Az ösztöndíj időtartama 10 hónap, azaz két egymást követő tanulmányi félév (2009/2010. tanév második, illetve a 2010/2011. tanév első féléve).

Az ösztöndíj folyósításának kezdete legkorábban: 2010. március.

Az ösztöndíj-folyósítás feltétele, hogy a támogatott pályázó hallgatói jogviszonya a 2009/2010. tanév második félévében megfelelően a pályázati kiírásnak. Amennyiben a támogatott pályázó hallgatói jogviszonya nem felel meg a pályázati kiírásnak, a támogatott az ösztöndíjra való jogosultságát elveszíti.

Az ösztöndíjat minden pályázati fordulóban újra kell pályáznia.

Az ösztöndíj csak azokban a hónapokban kerül folyósításra, amelyekben a pályázó beiratkozott hallgatója a felsőoktatási intézménynek.

Azokban a hónapokban, amelyekben a

hallgató hallgatói jogviszonya szünetel, az ösztöndíj folyósítása – a folyósítás véghatáridejének módosítása nélkül – teljes egészében szünetel.

Az elnyert ösztöndíjat közvetlen adó- és TB járulékfizetési kötelezettség nem terheli, azonban az adóalapot növelő jövedelemnek számít.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul ahhoz, hogy a felsőoktatási intézmény hallgatói jogviszonyáról az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatóságának, illetve a támogató önkormányzatnak tájékoztatást nyújtson.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul ahhoz, hogy a pályázati úrlapon rögzített személyes adatait a pályázatot kiíró települési önkormányzat nyilvántartásba vegye és azokat a megyei önkormányzat, és az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága részére – kizárólag az ösztöndíjpályázat lebonyolítása és a támogatási jogosultság ellenőrzése céljából – átadja, illetőleg az ösztöndíj időtartama alatt maga kezelje.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul ahhoz, hogy az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága személyes adatait az ösztöndíjpályázat lebonyolítása és a támogatási jogosultság ellenőrzése céljából – az ösztöndíj időtartama alatt kezelje.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul a pályázáskor rendelkezésre bocsátott személyes adatainak az azonosítás célja érdekében szükséges mértékben történő kezeléséhez és az ösztöndíjpályázat lebonyolítása, valamint a támogatási jogosultság ellenőrzése céljából történő továbbításához.

A pályázatot a Polgármesteri Hivatal Szervezési és Jogi Osztályán írásban, a pályázó által aláírva, egy példányban kell benyújtani, az erre rendszeresített úrlapon.

A pályázat benyújtási határideje: 2009. október 30.

A pályázat kötelező mellékletei:

1./ A felsőoktatási intézmény által kitöltött eredeti Jogviszony-igazolás.

Amennyiben a pályázó egy időben több felsőoktatási intézménnyel is hallgatói jogviszonyban áll, pályázatában csak azt a felsőoktatási intézményt kell megneveznie, amellyel elsőként létesített hallgatói jogviszonyt. A felsőoktatási intézmények szerződése alapján folyó, közösen meghirdetett – egyik szakon nem hitéleti, a másik szakon hitoktató, illetve hittanár – két szakos képzés esetében a hallgató az állami felsőoktatási intézményt köteles megnevezni.

2./ A pályázónak szociális rászorultsága igazolására pályázata kötelező mellékleteként csatolnia kell a pályázó és a vele egy háztartásban élők jövedelemigazolását, melyből megállapítható az egy főre jutó havi nettó jövedelem.

Egy háztartásban élők: a pályázó állandó lakcíme szerinti lakásban életvitelszerűen együttlakó, ott bejelentett vagy tartózkodási hellyel rendelkező személyek.

Jövedelem: A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 4. §. /1/ bekezdés a./ pontja alapján az elismert költségekkel és a befizetési kötelezettséggel csökkentett

– a személyi jövedelemadóról szóló 1995. évi CXVII. Törvény szerint meghatározott, belföldről vagy külföldről származó – megszerzett – vagyoni érték (bevétel), ideértve a jövedelemként figyelembe nem vett bevételt és az adómentes jövedelmet is,

– az a bevétel, amely után az egyszerűsített vállalkozói adóról, illetve az egyszerűsített közteherviselési hozzájárulásról szóló törvény szerint adót, illetve hozzájárulást kell fizetni.

Elismert költségnek minősül a személyi jövedelemadóról szóló törvényben elismert költség, valamint a fizetett tartásdíj. Ha a magánszemély az egyszerűsített vállalkozói adó vagy egyszerűsített közteherviselési hozzájárulás alapjául szolgáló bevételt szerez, a bevétel csökkenthető a személyi jövedelemadóról szóló törvény szerint elismert költségnek minősülő igazolt kiadásokkal, ennek hiányában a bevétel 40%-ával. Ha a mezőgazdasági őstermelő adóévi őstermelésből származó bevétele nem több a kistermelés értékhatáránál (illetve ha részére támogatást folyósítottak, annak a folyósított támogatással növelt összegénél), akkor a bevétel csökkenthető az igazolt költségekkel, továbbá a bevétel 40%-ának megfelelő összeggel, vagy a bevétel 85%-ának, illetőleg állattenyésztés esetén 94%-ának megfelelő összeggel.

Befizetési kötelezettségnek minősül a személyi jövedelemadó, az egyszerűsített vállalkozási adó, a magánszemélyt terhelő egyszerűsített közteherviselési hozzájárulás, egészségbiztosítási hozzájárulás és járulék, egészségügyi szolgáltatási járulék, nyugdíjjárulék, nyugdíjbiztosítási járulék, magán-nyugdíjpénztári tagdíj és munkavállalói járulék.

Nem minősül jövedelemnek:

1./ a temetési segély, az alkalmanként adott átmeneti segély, a lakásfenntartási támogatás, az adósságcsoökkentési támogatás,

2./ a rendkívüli gyermekvédelmi támogatás, a Gyvt. 20/A. §-a szerinti pénzbeli támogatás, a Gyvt. 20/B. §-ának /4–/5/ bekezdése szerinti pótlék, a nevelőszülők számára fizetett nevelési díj és külön ellátmány,

3./ az anyasági támogatás,

4./ a személyes gondoskodásért fizetendő személyi térítési díj megállapítása kivételével a súlyos mozgáskorlátozott személyek pénzbeli közlekedési kedvezményei, a vakok személyi járadéka és a fogyatékosági támogatás,

5./ a fogadó szervezet által az önkéntesnek külön törvény alapján biztosított juttatás,

6./ annak az alkalmi munkavállalói könyvvél történő foglalkoztatásnak a havi ellenértéke, amely a minimálbér 50%-át nem haladja meg,

7./ a házi segítségnyújtás keretében társadalmi gondozásért kapott tiszteletdíj,

8./ az energiafelhasználáshoz nyújtott támogatás.

A pályázati űrlap csak a fenti, kötelező mellékletekkel együttesen érvényes, valamely melléklet hiányában a pályázat formai hibásnak minősül.

A települési önkormányzat 2009. november 23-ig bírálja el a beérkezett pályázatokat:

– A települési önkormányzat a határidőn túl benyújtott, vagy formailag nem megfelelő pályázatokat a bírálatból kizárja.

– Az ösztöndíj elbírálása kizárólag a szociális rászorultság alapján, a pályázó tanulmányi eredményétől függetlenül történik.

A pályázó a döntés ellen fellebbezéssel nem élhet.

A települési önkormányzat döntéséről és annak indokáról 2009. december 4-ig írásban értesíti a pályázókat.

Az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága 2010. március 16-ig írásban értesíti a települési önkormányzat által támogatásban részesített pályázókat a Bursa Hungarica ösztöndíj teljes összegéről és az ösztöndíj-folyósítás módjáról.

Az ösztöndíjra szociálisan legrászorultabbak kiválasztásának fő szempontjai:

- pályázó árva vagy félárva,
- pályázó szülei elváltak, különváltak,
- eltartó, szülő munkanélküli vagy öreg-ségi nyugdíjban részesül, illetve tartósan beteg, rokkant,
- a családban élő eltartottak száma,
- a pályázó részesül-e kollégiumi ellátásban,
- közös háztartásban élők egy főre jutó havi nettó jövedelmének összege.

Indokolt esetben – további információ-szerzés céljából – a pályázó vagyoni helyzetének vizsgálatára környezettanulmány végezhető.

Az ösztöndíjban részesülő hallgató köteles az ösztöndíj folyósításának időszaka alatt minden, az ösztöndíj folyósítását érintő változásról haladéktalanul (de legkésőbb 15 napon belül) írásban értesíteni a folyósító felsőoktatási intézményt, és az OKM Támogatáskezelőt (1244. Budapest, Pf. 920). Az értesítési kötelezettséget a hallgató 5 munkanapon belül köteles teljesíteni az alábbi adatok változásakor:

- tanulmányok halasztása,
- tanulmányok helyének megváltozása (az új felsőoktatási intézmény, kar, szak, munkarend, finanszírozási forma megadásával),
- tanulmányi státusz (munkarend, képzési forma) változása,
- személyes adatainak (név, állandó lak-

cím) változása.

Az ösztöndíjas 30 napon belül köteles a jogosulatlanul felvett ösztöndíjat a folyósító felsőoktatási intézmény részére visszafizetni.

A felsőoktatási hallgatók számára megítélt támogatást az önkormányzat visszavonhatja, ha az ösztöndíjas elköltözik a települési önkormányzat illetékességi területéről. A települési önkormányzat ebben az esetben határozatban rendelkezhet a támogatás visszavonásáról. A határozat csak a meghozatalát követő tanulmányi félévtől ható hatállyal hozható meg.

Amennyiben megállapítást nyert, hogy a pályázó a pályázatban nem a valóságnak megfelelő adatokat szolgáltatva vagy a pályázati feltételeknek egyébként nem felel meg, támogatásban nem részesülhet még abban az esetben sem, ha az ösztöndíj elnyeréséről szóló tájékoztatást már kézhez vette.

A Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszer jogszabályi háttérül a felsőoktatásról szóló 2005. évi CXXXIX. Törvény, valamint a felsőoktatásban résztvevő hallgatók juttatásairól és az általuk fizetendő egyes térítésekről szóló 51/2007./III.26./ Korm. rendelet szolgál.

A pályázati űrlapok a Szervezési és Jogi Osztályon munkaidőben átvethetők. Részlete-sebb tájékoztatást az ösztöndíjjal kapcsolatban személyesen ugyanitt kaphatnak a pályázók, illetve az 572-014-es telefonszámon.

Vasvár Város Önkormányzata

Pályázati kiírás – „B” típusú

Vasvár Város Önkormányzata az Oktatási és Kulturális Minisztériummal együttműködve 2010. évre Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjpályázatot ír ki felsőoktatási tanulmányokat kezdeni kívánó fiatalok számára.

A pályázatra azok az önkormányzat területén állandó lakóhellyel rendelkező, hátrányos szociális helyzetű fiatalok jelentkezhetnek, akik:

a./ A 2009/2010. tanévben utolsó éves, érettségi előtt álló középiskolások; vagy

b./ Felsőfokú diplomával nem rendelkező, felsőoktatási intézménybe még felvételt nem nyert érettségizettek;

és a 2010/2011. tanévtől kezdődően felsőoktatási intézmény keretében, teljes idejű (nappali tagozatos) alapfokozatot és szakképzettséget eredményező alapképzésben, egységes, osztatlan képzésben, vagy felsőfokú szakképzésben kívánnak részt venni.

A pályázók közül csak azok részesülhetnek ösztöndíjban, akik 2009-ben először nyernek felvételt felsőoktatási intézménybe és tanulmányaikat a 2010/2011. tanévben ténylegesen megkezdik.

Figyelem!

– Az 51/2007./III.26./ Korm. rendelet 1. §./2/ bekezdése értelmében nem részesülhetnek Bursa támogatásban a rendvédelmi és katonai

felsőoktatási intézmények hallgatói.

– A középiskolai akkreditált iskolarendszerű felsőfokú szakképzésben résztvevő tanulók nem jogosultak a Bursa Hungarica ösztöndíjra.

Az ösztöndíj időtartama 3 x 10 hónap, azaz hat egymást követő tanulmányi félév.

Az ösztöndíj folyósításának kezdete a 2010/2011. tanév I. féléve, keresztféléves képzés esetén a 2010/2011. tanév második féléve.

Az ösztöndíj-folyósítás feltétele, hogy a támogatott pályázó hallgatói jogviszonya a 2010/2011. tanév első félévében, illetve keresztféléves képzés esetén a 2010/2011. tanév második félévében megfeleljen a pályázati kiírásnak. Amennyiben a támogatott pályázó hallgatói jogviszonya nem felel meg a pályázati kiírásnak, a támogatott az ösztöndíjra való jogosultságát elveszíti.

Az ösztöndíj csak azokban a hónapokban kerül folyósításra, amelyekben a pályázó beiratkozott, hallgatója a felsőoktatási intézménynek.

Azokban a hónapokban, amelyekben a hallgató hallgatói jogviszonya szünetel, az ösztöndíj folyósítása – a folyósítás véghatáridejének módosítása nélkül – teljes egészében szünetel.

Az elnyert ösztöndíjat közvetlen adó- és TB járulékfizetési kötelezettség nem terheli, azonban az adóalapot növelő jövedelemnek számít.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul ahhoz, hogy a felsőoktatási intézménybe történő felvételi vizsgája eredményéről az Oktatási Hivatal az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatóságának, illetve a támogató önkormányzatnak tájékoztatást nyújtson.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul ahhoz, hogy a pályázati űrlapon rögzített személyes adatait a pályázatot kiíró települési önkormányzat nyilvántartásba vegye és azokat a megyei önkormányzat, és az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága részére – kizárólag az ösztöndíj-pályázat lebonyolítása és a támogatási jogosultság ellenőrzése céljából – átadja, illetőleg az ösztöndíj időtartama alatt maga kezelje.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul ahhoz, hogy az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága személyes adatait az ösztöndíjpályázat lebonyolítása és a támogatási jogosultság ellenőrzése céljából – az ösztöndíj időtartama alatt kezelje.

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul ahhoz, hogy a felsőoktatási intézmény hallgatói jogviszonyáról az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatóságának, illetve a támogató önkormányzatnak tájékoztatást nyújtson.

(Folytatás a következő oldalon)

(Folytatás az előző oldalról)

A pályázó pályázata benyújtásával hozzájárul a pályázáskor rendelkezésre bocsátott személyes adatainak az azonosítás célja érdekében szükséges mértékben történő kezeléséhez és az ösztöndíjpályázat lebonyolítása, valamint a támogatási jogosultság ellenőrzése céljából történő továbbításához.

A pályázatot a Polgármesteri Hivatal Szervezési és Jogi Osztályán írásban, a pályázó által aláírva, egy példányban kell benyújtani, az erre rendszeresített űrlapon.

A pályázat benyújtási határideje: 2009. október 30.

A pályázat kötelező mellékletei:

A pályázó és a vele egy háztartásban élők jövedelemigazolása, melyből megállapítható az egy főre jutó havi nettó jövedelem.

A pályázati űrlap csak a jövedelemigazolásokkal együttesen érvényes, ezen melléklet hiányában a pályázat formai hibásnak minősül.

Egy háztartásban élők: a pályázó állandó lakcíme szerinti lakásban életvitelszerűen együttlakó, ott bejelentett vagy tartózkodási hellyel rendelkező személyek.

Jövedelem: A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 4. §. /1/ bekezdés a./ pontja alapján az elismert költségekkel és a befizetési kötelezettséggel csökkentett

– a személyi jövedelemadóról szóló 1995. évi CXVII. Törvény szerint meghatározott, belföldről vagy külföldről származó – megszerzett – vagyoni érték (bevétel), ideértve a jövedelemként figyelembe nem vett bevételt és az adómentes jövedelmet is,

– az a bevétel, amely után az egyszerűsített vállalkozói adóról, illetve az egyszerűsített közteherviselési hozzájárulásról szóló törvény szerint adót, illetve hozzájárulást kell fizetni.

Elismert költségnek minősül a személyi jövedelemadóról szóló törvényben elismert költség, valamint a fizetett tartásdíj. Ha a magánszemély az egyszerűsített vállalkozói adó vagy egyszerűsített közteherviselési hozzájárulás alapjául szolgáló bevételt szerez, a bevétel csökkenthető a személyi jövedelemadóról szóló törvény szerint elismert költségnek minősülő igazolt kiadásokkal, ennek hiányában a bevétel 40%-ával. Ha a mezőgazdasági őstermelő adóévi őstermelésből származó bevétele nem több a kistermelés értékhatáránál (illetve ha részére támogatást folyósítottak, annak a folyósított támogatással növelt összegénél), akkor a bevétel csökkenthető az igazolt költségekkel, továbbá a bevétel 40%-ának megfelelő összeggel, vagy a bevétel 85%-ának, illetőleg állattenyésztés esetén 94%-ának megfelelő összeggel.

Befizetési kötelezettségnek minősül a személyi jövedelemadó, az egyszerűsített vállalkozási adó, a magánszemélyt terhelő egyszerűsített közteherviselési hozzájárulás, egészségbiztosítási hozzájárulás és járulék, egészségügyi szolgáltatási járulék, nyugdíjjárulék, nyugdíjbiztosítási járulék, magán-nyugdíjpénztári tagdíj és munkavállalói járulék.

Nem minősül jövedelemnek:

1./ a temetési segély, az alkalmanként adott átmeneti segély, a lakásfenntartási támogatás, az adósságsökkentési támogatás,

2./ a rendkívüli gyermekvédelmi támogatás, a Gyvt. 20/A. §-a szerinti pénzbeli támogatás, a Gyvt. 20/B. §-ának /4/-/5/ bekezdése szerinti pótlék, a nevelőszülők számára fizetett nevelési díj és külön ellátmány,

3./ az anyasági támogatás,

4./ a személyes gondoskodásért fizetendő személyi térítési díj megállapítása kivételével a súlyos mozgáskorlátozott személyek pénzbeli közlekedési kedvezményei, a vakok személyi járadéka és a fogyatékosági támogatás,

5./ a fogadó szervezet által az önkéntesnek külön törvény alapján biztosított juttatás,

6./ annak az alkalmi munkavállalói könyvvétel történő foglalkoztatásnak a havi ellenértéke, amely a minimálbér 50%-át nem haladja meg,

7./ a házi segítségnyújtás keretében társadalmi gondozásért kapott tiszteletdíj,

8./ az energiafelhasználáshoz nyújtott támogatás.

A települési önkormányzat 2009. november 23-ig bírálja el a beérkező pályázatokat:

– A települési önkormányzat a határidőn túl benyújtott, vagy formailag nem megfelelő pályázatokat a bírálattól kizárja.

– Az ösztöndíj elbírálása kizárólag szociális rászorultság alapján, a pályázó tanulmányi eredményétől függetlenül történik.

Az ösztöndíjra szociálisan legrászorultabbak kiválasztásának fő szempontjai:

– pályázó árva vagy félárva,
– pályázó szülei elváltak, különváltak,
– eltartó, szülő munkanélküli vagy öregségi nyugdíjban részesül, illetve tartósan beteg, rokkant,

– a családban élő eltartottak száma,

– a pályázó részesül-e kollégiumi ellátásban, –közös háztartásban élők egy főre jutó havi nettó jövedelmének összege.

A pályázó a döntés ellen fellebbezéssel nem élhet.

A települési önkormányzat döntéséről és annak indokáról 2009. december 4-ig írásban értesíti a pályázókat.

Az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága 2010. március 16-ig írásban értesíti a települési önkormányzat által támogatásban részesített pályázókat a Bursa Hungarica ösztöndíj teljes összegéről és az ösztöndíj-folyósítás módjáról.

A pályázó a felvételi értesítő másolatának megküldésével köteles írásban 2010. szeptember 1-ig az Oktatási és Kulturális Minisztérium Támogatáskezelő Igazgatósága részére bejelenteni, hogy a 2010/2011. tanévben melyik felsőoktatási intézményben kezdi meg tanulmányait. Továbbá a pályázó köteles írásban nyilatkozni arról, hogy a 2010-es felvételi évet megelőzően nyert-e felvételt felsőoktatási intézménybe. Az a pályázó, aki értesítési kötelezettségének nem tesz eleget, az ösztöndíj folyósításából és az ösztöndíjrendszer követhető évi fordulójából kizárható.

Amennyiben a „B” típusú pályázat során

támogatásban részesülő ösztöndíjas a támogatás időtartama alatt sikeresen pályázik „A” típusú ösztöndíjra, „B” típusú ösztöndíját automatikusan elveszíti.

Az ösztöndíjban részesülő hallgató köteles az ösztöndíj folyósításának időszaka alatt minden, az ösztöndíj folyósítását érintő változásról haladéktalanul /de legkésőbb 15 napon belül/ írásban értesíteni a folyósító felsőoktatási intézményt, és az OKM Támogatáskezelőt (1244. Budapest, Pf. 920). Az értesítési kötelezettséget a hallgató 5 munkanapon belül köteles teljesíteni az alábbi adatok változásakor:

- tanulmányok halasztása,
- tanulmányok helyének megváltozása (az új felsőoktatási intézmény, kar, szak, munkarend, finanszírozási forma megadásával),
- tanulmányi státusz (munkarend, képzési forma) változása,
- személyes adatainak (név, állandó lakcím stb.) változása.

Az ösztöndíjas 30 napon belül köteles a jogosulatlanul felvett ösztöndíjat a folyósító felsőoktatási intézmény részére visszafizetni.

A „B” típusú ösztöndíjasok szociális rászorultságát az önkormányzat évente egyszer jogosult és köteles felülvizsgálni. Amennyiben az ösztöndíjas a szociális rászorultság vizsgálata során az önkormányzat által kért igazolásokat nem bocsátja rendelkezésre, vagy az önkormányzattal a vizsgálat során az együttműködést egyéb módon kifejezetten megtagadja, az önkormányzat az ösztöndíjas szociális rászorultságának megszűntét vélelmezi, azaz az ösztöndíjas ösztöndíját elveszíti. A települési önkormányzat ez esetben határozatban rendelkezik a támogatás visszavonásáról. A határozat csak a meghozatalát követő tanulmányi félévtől ható hatállyal hozható meg.

A felsőoktatási intézménybe jelentkezők számára megítélt támogatást az önkormányzat visszavonhatja abban az esetben is, ha az ösztöndíjas elköltözik a települési önkormányzat illetékességi területéről. A települési önkormányzat ebben az esetben határozatban rendelkezik a támogatás visszavonásáról. A határozat csak a meghozatalát követő tanulmányi félévtől ható hatállyal hozható meg.

Amennyiben megállapítást nyer, hogy a pályázó a pályázatban nem a valóságnak megfelelő adatokat szolgáltatva vagy a pályázati feltételeknek egyébként nem felel meg, támogatásban nem részesülhet még abban az esetben sem, ha az ösztöndíj elnyeréséről szóló tájékoztatást már kézhez vette.

A Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszer jogszabályi háttérrel a felsőoktatásról szóló 2005. évi CXXXIX. Törvény, valamint a felsőoktatásban résztvevő hallgatók juttatásairól és az általuk fizetendő egyes térítésekről szóló 51/2007./III.26./ Korm. rendelet szolgál.

A pályázati űrlapok a Szervezési és Jogi Osztályon munkaidőben átvehetők. Részletesebb tájékoztatást az ösztöndíjjal kapcsolatban személyesen ugyanitt kaphatnak a pályázók, illetve az 572-014-es telefonszámon.

Vasvár Város Önkormányzata

Önkormányzati ülés

Jó az első félévi gazdálkodás mérlege, beszámolt a Társulási Tanács, belépés a Kneippbe

A képviselő-testület megtárgyalta az önkormányzat gazdálkodásának első féléves helyzetét.

V. Németh Zsolt polgármester hozzászólásában kiemelte: a 2009 első félévében az önkormányzati kiadások 42,4%-ban, a bevételek pedig 41,8%-ban teljesültek, ami mindkét esetben elmaradésként értékelhető. A maga részéről ezt elfogadhatónak tartotta, ugyanis nagyon nehezen lehet év közben a kiadásokat és a bevételeket egyenletesen teljesíteni.

Zágorhidi-Czigány Csaba tanácsnok hozzászólásában kifejtette: a Pénzügy, Gazdasági és Városfejlesztési Bizottság úgy ítélte meg, hogy a féléves teljesítés jó volt, megfelelő gazdálkodás történt. A Nagy Gáspár Kulturális Központ esetében a bevételek és a kiadások 70% fölött teljesültek, ami abból adódott, hogy több nyertes pályázat volt az I. félévben az intézményben. Az iparüzési adó 42%-on teljesült június 30-ig, mert az I. félévben csak az adó első előlegének kellett befolytania, a második előleg és a feltöltés a II. félévben várható. Ezen megállapodásokkal a bizottság a tájékoztatót elfogadta.

Kovács Tilda alpolgármester az idegenforgalmi adóról érdeklődött. Kérdésére dr. Ódor Ildikó jegyző elmondta, hogy az év hátralévő részében lesz egy olyan testületi ülés, ahol a pénzügyi osztály tájékoztatni fogja a képviselő-testületet az adóbevételek állásáról.

A képviselő-testület az önkormányzat első félévi költségvetési irányzatainak teljesítéséről készített rendeletet egyhangúlag az alább főösszegekkel fogadta el:

Kiadási főösszeg (eredeti éves előirányzat 1.293.282 forint), a módosított éves előirányzat 1.299.175, ennek első félévi teljesítése 550 millió 900 ezer forint.

Bevételi főösszegek (eredeti éves előirányzat 1.293.282 forint), a módosított éves előirányzat 1.299.175 forint, ennek első félévi teljesítése 542 millió 982 ezer forint. Ezzel párhuzamosan a testület a Vasvári Cigány Kisebbségi Önkormányzat első félévi bevételeinek teljesítését 1126 ezer forintban, kiadásainak teljesítését pedig 901 ezer forint összegben tudomásul vette.

Tájékoztató a Társulási Tanács munkájáról

A Társulási Tanács módosította 2009. évi költségvetését, melyet az időközben kapott központosított előirányzatok, különféle pályázati támogatások, továbbszámolt szolgáltatások bevétele és a kamatbevétel átvezetése tett indokoltá. Elfogadta a Társulási Tanács 2008. évi költségvetésének zárszámadását 244 millió 601 ezer forint kiadás és 246 millió 19 ezer bevételi főösszeeggel, és 285 ezer forint pénzmaradvánnyal. A végzett teljesítés ellenőrzéséről Dr. Hosszúné Szabó Anita belső ellenőr is összegzést készített, melynek keretében a személyi jellegű juttatások elszámolásának ellenőrzését is elvégezte 3 önkormányzatnál.

A Társulási Tanács tudomásul vette Gersék-arát mikrokörzet közoktatási feladatai ellátásáról szóló beszámolóját. 20065-ban a Kistérségi Társulás a központi háziorvosi ügyelet feladatát is átvállalta. Önkormányzatunkkal kötött feladatellátási megállapodás keretében az Egészségügyi Alapellátó Intézmény végzi a működtetéssel kapcsolatos teendőket. E munkáról a Társulási Tanácsnak számolt be Füzi Andrea intézményvezető. Nemcsak a tárgyi, személyi feltételeket, a pénzügyi helyzetet ismertette, hanem az ÁNTSZ által elvégzett vizsgálat eredményét is, amely hiányosságokat állapított meg a 2008. évi sajnálatos halálesettel kapcsolatban. A 2009-es évben a Társulási Tanács közbeszerzési eljárás lefolytatását nem tervezte.

A Kistérségi Alapszolgáltatási Központ által ellátott, a személyes gondoskodás körébe tartozó szociális ellátások intézményi térítési díját az alábbi összegekben határozta meg 2009. március 1-jétől.

IDŐSEK KLUBJA

– Ebéd igénybevétele 363 Ft/ebéd+áfa (ebéd igénybe vétele nélkül 0 Ft)

SZOCIÁLIS ÉTKEZTETÉS

– 300% jövedelem felett 363 Ft/ebéd+áfa

– 150-300% jöv. között 350 Ft/ebéd+áfa

– 150% alatti jöv. esetén 304 Ft/ebéd+áfa

HÁZI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS

– 150% jövedelem felett 120 Ft/óra

– 150% jövedelem alatt 95 Ft/óra

JELZŐRENDSZERES HÁZI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS

– Üzemben lévő készülékeként 95 Ft/készülék/nap

Mivel induláskor még nem voltak ismertek a feladatellátáshoz kapcsolódó pontos létszámok, ezért a minimum szintre igényelte meg a Kistérségi Társulás a normatívákat. A 2009. évi költségvetés elfogadásakor már 30 millió forint pótiigényben benyújtható állami normatíva igénylésével számoltak, amely pótiigényt legkorábban 2009. júliusában lehet benyújtani. Ezért az önkormányzatok, illetve a mikrotérségek havi működésének biztonságos finanszírozása érdekében folyószámla hitel igénybevételét rendelte el a Társulási Tanács 8 millió forint összegben.

A Fejlesztési Tanács február 13-án megtartott ülésén 120 Ft/fő összegben határozta meg a települési önkormányzatok 2009. évi tagdíjának összegét az állandó lakosság száma alapján. 2009. július 2-i ülésén a Fejlesztési Tanács javaslatot tett a regionális CÉDE, TEKI és TEUT keretre benyújtott térségi pályázatok rangsori bírálatára. A CÉDE pályázatra a vasvári kistérség településeiről benyújtott pályázatok esetében a testület Vasvárt első helyre rangsorolta a Vasúti és Pappalmi utcák összekötésére vonatkozó beruházással.

A TEKI pályázatra a vasvári kistérség településeiről benyújtott pályázatok esetében a Tanács Vasvárt a 4. helyre rangsorolta a város közvilágításának fényáram szabályozásra vonatkozó be-

ruházással. A TEUT pályázatra Vasvár nem pályázott. Döntött a Fejlesztési Tanács arról is, hogy a 8-as főút Térségi Fejlesztési Tanács évi költségvetése terhére 183 ezer forint pénzbeni hozzájárulást biztosít tagdíj címén.

V. Németh Zsolt polgármester a Társulási Tanács írásos beszámolójával kapcsolatban kiegészítést nem tett, viszont megjegyezte, hogy a folyószámla hitel igénybevétele átmeneti jellegű volt a Társulási Tanácsnál.

Zágorhidi-Czigány Csaba tanácsnok közölte, hogy bizottságuk támogatta a tájékoztatót.

A képviselő-testület 9 igen szavazattal egyhangúlag elfogadta a Társulási Tanács tevékenységéről szóló írásos tájékoztatót.

Önkormányzati belépés a Vasvári Kneipp Közhasznú Egyesületbe

A város polgármestere elmondta a testület tagjainak, hogy évekkel ezelőtt elkezdődött már a Kneipp-programmal való ismerkedés. Sebastian Kneipp bajor szerzetes volt az, aki olyan gyógymodot talált ki, ami a hideg-melegvíz váltakozásán alapszik. Később kúraként is kitlejesezt ez a gyógymod. Mára ez külön tudománnyá fejlődött, melyet a legszínvonalasabb szállodákban, gyógycentrumokban is alkalmaznak. A kúrának öt eleme van (mozgás, vízi, gyógynövények, táplálkozás, életmód). Ahol ezt alkalmazzák, ott a környezet hozzáigazítása is megtörtént. Ennek a gyógymodnak a rendszerét, hogy a Hegyhátra is kidolgozzák. „A Kneipp összekötő – határon átnyúló egészség- és turizmusfejlesztés a klasszikus Kneipp természetgyógyászat jegyében” című pályázatban. A pályázathoz 13 település csatlakozott. A projekt összköltsége 999.982,8 euro, ebből a támogatást 849.985,38 euro. A pályázat beadásakor megfogalmazódott, hogy a Kistérségi Társulás a Kneipp Egyesülettel közösen végezné a pályázati cél megvalósítását. Az egyesület – amit az alapszabály is rögzít – lehetővé tette, hogy önkormányzatok is csatlakozzanak az egyesülethez. Ezért került a képviselő-testület elé az előterjesztés.

Zágorhidi-Czigány Csaba tanácsnok közölte, hogy a Pénzügyi, Gazdasági és Városfejlesztési Bizottság egyetértett azzal, hogy az önkormányzat belépjen a Vasvári Kneipp Egyesületbe.

Sejber Mihály tanácsnok elmondta, hogy az Egészségügyi, Lakásügyi és Szociális Bizottság szintén támogatta ezt. Dr. Wessely István tanácsnok, az Oktatási, Közművelődési és Sport Bizottság véleményét tolmácsolta. Miután bizottságukkal áttekintették a Kneipp-programot, ők is javasolják az egyesületbe való belépést.

A képviselő-testület végül 9 igen szavazattal, egyhangúlag arról határozott, hogy Vasvár Város Önkormányzata belép a vasvári Kneipp Egyesületbe, miután megismerte annak tevékenységét és az egyesület alapszabályában foglalt célkitűzéseket, továbbá a tagsági díj mértékével is egyetért, s azt elfogadja.

Atroplusz ételfutár

Október 12-től az Atroplusz Kft. megkezdte házhozszállítási szolgáltatását. Kedves Vendégeink 2 féle étkezésből választhatnak – egy tradicionális menüből és egy új, az egészségünk megőrzésében segítő kímélő ételekből álló ételsorból. Az A-menü ára 500 Ft és most október hónapban a B-menü bevezető áron, 530 Ft-ért beszerezhető. Az ár már tartalmazza a kiszállítást. Ha nem saját éthordóba kéri a kiszállítást, a csomagolás

Oktober 12–16.

Nagymama menüje

- Hétfő:** reszelt tészta leves, sonkás kocka, csemege uborka
- Kedd:** karalábé leves ABC tésztával, zöldborsós csirkemáj, párolt rizs, mákos kevert sütemény
- Szerda:** magyaros gombaleves, tarkabab főzelék, sertés pörkölt, kenyér
- Csütörtök:** legényfogó leves, darás tészta, intz: porcukor, éthordó: savanyú
- Péntek:** köményes leves, pirított zsemlekocka, rakott káposzta, alma

Oktober 19–22.

A-menü

- Hétfő:** májgombóc leves, székelykáposzta, kenyér, meggyes piskóta
- Kedd:** köménymag leves, zsemlekocka, hentestokány, zöldséges durum penne, alma
- Szerda:** marhahús leves cérnametélt, töltött paprika, kenyér, sajtos pogácsa
- Csütörtök:** karfiol leves rozsgaluska, zöldséges csirkehús vagdalt, burgonya, csemege uborka

Oktober 26–30.

A-menü

- Hétfő:** magyaros zöldségleves, túróstészta, feln.: tepertő, intz: porcukor
- Kedd:** paradicsom leves kiskocka, pástortarhonya, sárgarépás káposztasaláta
- Szerda:** sárgaborsó krémleves rizsszem, rakott burgonya, gyümölcssaláta
- Csütörtök:** majorannás húsgaluska leves, parajfőzelék, főtt tojás, burgonya
- Péntek:** palóczeves vajgaluskával, félbarna kenyér, szilvás lepény

Az Atroplusz Közétkeztetési Kft., az élelmiszer biztonsági szempontjait a HACCP rendszer üzemeltetésével biztosítja.

Ráth Zsuzsa élelmiszervezető: 20/322-5957 • Balogh Bernadett területi képviselő, Zalaegerszeg: 20/250-8765 • Vasvár bázis konyha: 20/531-2566 • Rum tálaló: 20/349-9135 • Káld báziskonyha: 95/470-169 • Bocföldei Bázis Konyha: 92/581-005

Melegétkezési jegyeket elfogadunk! (Ticket Restaurant, Sodexo Pass, Groupe Chèque Déjeuner, Accor Service)

Kérjük, tekintsek meg új honlapunkat, ahonnan letöltheti heti étrendünket is: www.atroplusz.hu A változtatás jogát fenntartjuk!

Ha bármilyen üzenete, észrevétele van számunkra, kérem írja meg nekünk, mert csak így tudjuk szolgáltatásunk esetleges hibáit kijavítani! Köszönjük!

még 100 Ft-ba kerül. Az aktuális étlapokat letölthetik az www.atroplusz.hu oldalról.

Továbbra is várjuk megrendeléseiket eszküvökre, bankettekre, egyéb rendezvények megtartására.

Ha jövő évi rendezvényét lefoglalja most 10% kedvezményt kap.

Ételrendelés és információ:

06-20/3225-957, 06-20/531-2566

E-mail: atroplusz@t-online.hu

Atroreform menü

- Hétfő:** reszelt tészta leves, oliván sült csirkemell csíkok durum metélttel, csemege uborka
- Kedd:** karalábé leves ABC tésztával, szézamagos vagdalthús, kefires burgonya püré, mákos kevert sütemény
- Szerda:** magyaros gombaleves, joghurtos zöldborsófőzelék, grill aprópecsenye
- Csütörtök:** legényfogó leves, mézes párolt gyümölcsös korpás palacsinta
- Péntek:** köményes leves, pirított tökmag, almával párolt káposztás rakott hús, hajdinás rizs

B-menü

- Hétfő:** májgombóc leves, parajkrém, tojásomlett, meggyes piskóta
- Kedd:** köménymag leves, zsemlekocka, zöldborsós, tejszínes grillcsirkemellcsíkok, zöldséges durum penne
- Szerda:** marhahúsleves cérnametélttel, tönkölyös húsgombócok, paradicsom mártás
- Csütörtök:** karfiol leves rozsgaluskával, zöldséges csirkehús-vagdalt, Batthány-rizs, búzacsírás joghurtos saláta

B-menü

- Hétfő:** magyaros zöldségleves, túró zöldséges penne, fahéjas sült alma
- Kedd:** paradicsom leves kiskocka, sült csirkemell csöben sütvé, burgonya, sárgarépás káposztasaláta
- Szerda:** sárgaborsó krémleves rizsszem, tejszínes tonhal zöld tésztával, gyümölcssaláta
- Csütörtök:** majorannás húsgaluska leves, zöldborsó főzelék, grillpecsenye, korpás buci
- Péntek:** palóczeves vajgaluskával, csicsókás kenyér, tönköly lepény szilvával

Anyakönyvi hírek

Házasságkötés: Ár Tibor és Bösze Anita, Nagy Attila és Szabó Viktória

Halálozás: Somlósy Gábor Sándor, Papp Péter

Apróhirdetés

• Matematika-fizika szakos tanár sokéves gyakorlattal korrepetálást, tehetséggondozást vállal 4–8. osztályos tanulók számára. Tel.: 06-30/6488205

JÁTÉKVÁR

Új helyre költözött:
Vasvár, Járdányi utca 6.
(az ÍRÓKÉZ papírboltba)

Kényelmesebbé tettük vásárlását, ezután mindent egy helyen megtalál: bébi-, társas-, fiús-lányos játékok, logikai fejtörők, plüssfigurák színesítik árulkészletünket.

Közelgő 10. születésnapunk alkalmából októberben minden 1010 forint feletti játék vásárlása esetén megajándékozunk!

Atroplusz Közétkeztetési Kft.
Vasvár, József A. u. 23–25.

Telefon:

0620/322-5957, 06-20/355-0871

E-mail: atroplusz@t-online.hu

www.atroplusz.hu

Vasvári Újság

A VASVÁRI ÖNKORMÁNYZAT LAPJA

Kiadó: Polgármesteri Hivatal, Vasvár

Felelős kiadó: Dr. Ódor Ildikó jegyző

Felelős szerkesztő: BODORKÓS ANDRÁS

Szerkesztőségi munkatársak:

Baán Erika, Dóka Balázs,

Halmosi Tamás, Laki László,

Pogács Mónika,

Sejberné Szabó Mariann,

Szabó Zoltán, Tausz István

Készült: LINEA NYOMDA SZOMBATHELY

ISSN 1216-0377